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I. BEVEZETÉS 
 
Szabadhídv ég község Pélpusztai majorra vonatkozó Településrendezési eszközök módosításának elkészítésév el 
Szabadhídv ég Községi Önkormányzata bízta meg a Város és Ház Bt. Terv ező csoportját, 2018 márciusában. 
 
 

Jelen módosítások a településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról  és a településrendezési 
eszközökről, v alamint egy es településrendezési sajátos jogintézmény ekről szóló 314/2012. (XI.8.) Korm. Rendelet szerinti 
„Tárgyalásos eljárás”  szabályai szerint kerül v élemény ezésre, miv el a területet az önkormány zat Képv iselő-testülete a 
10/2018. (I.30.) határozattal kiemelt fejlesztési területté nyilv ánította. (A Kt. határozatot ld. a Mellékletekben).  
 
 

A módosítások a településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról és a településrendezési 
eszközökről, valamint egyes településrendezési sajátos jogintézményekről szóló 314/2012. (XI.8.) Korm. Rendelet 45.§ (2) 
bekezdése alapján az OTÉK 2012. augusztus 6-án hatályos településrendezési tartalmi követelményeinek és 
jelmagyarázatának figyelembevételével készül.  
 
 

Szabadhídvég önkormányzata a módosítások támogatásáról a 11/2018. (I.30.) sz. határozataival döntött (ld. 
Mellékletek).  
 
 A módosítással érintett területek: Pélpusztai major területe, v alamint a 0224/1, 0185/3, illetv e a 0223 hrsz.-ú. „ terv ezett 
homokbány a” földrészletek. 
 
A módosítás célja: Pélpusztai major kialakult állapotának rendezési tervvel v aló megfeleltetése, v alamint a fejlesztési 
lehetőségek biztosítása (telekalakítás, telephely bőv ítés) érdekében. Ennek okán az érintett ipari gazdasági – 
mezőgazdasági üzemi terület (Gip-M2) öv ezeti besorolás megváltoztatása beépítésre szánt különleges terület – 
mezőgazdasági üzemi terület, (Kmü) övezeti besorolásra, v alamint a 0179/67 hrsz-ú GIP-M2 öv ezetből terv ezett erdőbe 
(Ev -1) történő átminősítése a biológiai aktiv itásérték pótlása céljából.   
A major működéséhez szükséges a 0224/1, 0185/3, illetv e a 0223 hrsz.-ú. földrészletek terv ezett erdőterületből (Ev -1), 
beépítésre nem szánt különleges beépítésre nem szánt terület – bányaterületbe (Kü-B) történő átsorolása homokbánya 
létesítése céljából. 
 
A módosítás hatása: A major területén a telekalakítás után telephely bőv ítés, új istálló és fejőház építése v alósulhat meg. A 
terv ezett telephely bőv ítés rév én a helyi munkaerőigény, illetv e az adóbevétel is növekedszik. A rentábilis üzemeltetés 
érdekében szükséges megvalósítani a homokbány át, mellyel a homokszállítás is megszűnik.  
 
A Képv iselő-testület a fenti határozatban döntött arról is előzetesen, hogy  nem tartja szükségesnek az egy es terv ek, illetv e 
programok környezeti v izsgálatáról szóló 2/2005. (I.11.) Korm. rendelet 1.§ (3) bek. alapján a módosításokra v onatkozóan 
külön körny ezeti értékelés elkészítését és körny ezeti v izsgálat lefoly tatását, tekintettel a köv etkezőkre: A jelenleg is már 
működő tejtermelő állattartó telep, azaz a már meglévő mezőgazdasági major fejlesztéséről v an szó és a bánya 
kialakításhoz készült előzetes v izsgálati dokumentáció, melynek alapján megállapításra került, hogy a terv ezett tev ékenység 
megv alósításából jelentős környezeti hatások nem származnak.  
 
 

Szabadhídv ég Községi Önkormányzat Képv iselő-testülete a 5/2017. (III.31.) sz. Kt. határozatáv al döntött a par tnerségi 
egy eztetés szabály airól, így az eljárásban érintett részvev ők e szerint v élemény ezik a jelen terv dokumentációt.  
A Partnerségi egy ezetés 2018 júniusában lezajlott, az egy eztető tárgy alás 2018 június 13-án megtartásra került, annak 
jegyzőkönyve a dokumentáció mellékletét képezi. A partnerségi egy eztetés során a partnerektől v élemény nem érkezett.  
Az önkormányzat a partnerségi egy eztetést a 2018 június 28.i ülésén zárta le. A határozat szintén a mellékletben található.  
A tulajdonosokkal is történt egy eztetés, ők a dokumentáció tartalmáv al max imálisan egy etértettek.  
 



SZABADHÍDVÉG TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZEINEK MÓDOSÍTÁSA – VÉLEMÉNYEZÉSI DOKUMENTÁCIÓ 

VÁROS ÉS HÁZ BT – 2018. JÚNIUS 

5

  
A tervezési terület elhelyezkedése a településen 
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II. ELŐKÉSZÍTÉS 
 
2.1 TERVI ELŐZMÉNYEK VIZSGÁLA 

 
2.1.1 Szabadhídvég Településszerkezeti Terve 
 

A 2005 januárjában - az 1/2005. (I.20.) Kt. határozattal elfogadott - Településszerkezeti terv et a Virány i Építész Stúdió Kft. 
terv ezte (vezető terv ező: Virány i Istv án). A terv  utoljára 2012-ben módosult, mely Pélpuszta területét nem érintette. 

 
A Pélpusztai Mezőgazdasági Kft. területe a hatály os Településszerkezeti Terven ipari gazdasági területként v an 
meghatározv a. A területet északról falusias lakóterület és egy  zöldterület, ny ugatról és délről pedig ál talános 
mezőgazdasági terület határolja. Terv ezett üzemi területek, északon egy kisebb lakóterület, illetv e több erdőterület is 
kijelölésre került. Kelet felől, a 0181/4 számú közút mentén már egy  keskeny  meglévő erdősáv húzódik a terv ezett 
erdőterületként ábrázolt területen. A major területén kisebb erdősáv ok találhatóak. A major bejáratától északra terv ezett 
országos mellékutat jelöl v alószínűleg az akkor hatály os megyei területrendezési terv  alapján. A major jelentős részét érinti 
a terv en az északabbra található dögkút v édőtáv olsága, azonban a dögkutat már több mint 10 éve felszámolták.  
 
A terv ezett homokbány a terv ezett erdőterületbe v an besorolv a, keletre és ny ugatra mezőgazdasági területek 
szomszédosak, a keleti szomszédos területek hely i jelentőségű természetv édelmi területként jelöltek a terv en. A helyi 
természetv édelem nem v alósult meg.   
 

 

 A hatályos Településszerkezeti terv részlete 
 
2.1.2. Szabadhídvég Szabályozási Terve   
 

Szabadhídv ég Hely i Építési Szabályzatát és annak mellékleteként a Szabályozási terv eket az 1/2005. (I.21.) Kt. rendelettel 
hagy ta jóvá Szabadhídv ég Község Önkormányzatának Képviselő-testülete. Az eredeti terv eket szintén a Virány i Építész 
Stúdió Kft. (Virány i Istv án vezető terv ező) készítette.  
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Pélpuszta Szabályozási Terv én (2.4. jelű Szabály ozási terv, M 1:2000) a major területe Gip-M2 övezetbe került besorolásra, 
mely  jelentős mértékű zavaró hatású ipari terület, mezőgazdasági üzemi terület. (A szabály ozási terv  jelkulcsában elírásként 
szerepel a „Mezőgazdasági terület (major, állattartó telep)” .  
A terv feltünteti az „EETK” – Elv i építési engedély terv  készítési kötelezettség jelet, mely et ma már nem lehet alkalmazni.  
Az öv ezetbe tartozó telkek többségét már összevonták. Több erdőterület is ékelődik a telep területébe, a terv en 
megjelölésre került v édelmi erdősáv ok közül a 0179/63 hrsz.-ú. földrészleten lév ő már jogilag megszűntetésre került. 
 
 A major déli részén beültetési kötelezettségű terület kelült kijelölésre, mely részben megv alósult.  
 

 
Pélpuszta hatályos Szabályozási terve 
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Közlekedési terület Köu öv ezetébe v an besorolva a majort 
megközelítő 0182/2 hrsz-ú (ma 0181/4 hrsz-ú) közút, 
mely nek a telep felé beforduló ága a v alóságban csak a 
bejáratig létezik. Az út a majorsági lakótelkekhez nincs külön 
hrsz-on, hanem a 0179/87 hrsz-ú földrészlet „b”  alrészlete. 
Az utat a terv  20 m-es szabályozási szélességgel jelöli ki.  
 
A major körül lakótelkek alakultak ki, a közút mentén, a 
ny ugat felé becsatlakozó útnál kialakult teresedést a 
hatály os terv  zöldterületként jelölte, pedig a majorság 
területén önkormány zati közterület nem v olt.  
 
A lakótelkek falusias lakóterületbe kerültek besorolásra, 
mely en a terv  három különböző öv ezetet különböztet meg a 
sajátos helyzetű lakótelkekre: Lf11-Lf13 építési öv ezetek.  
 
A terv  a major két épületét is hely i v édelemre jav asolta, a 
belső épület már nincs meg, a külső, külön nagy obb telekkel 
rendelkező, ma 0179/60 hrsz-ú telken lév ő lakóépület ma is 
áll.  
 
Ellentmondás a Pélpuszta Szabály ozási terv  és a 
Külterületszabály ozási terv  között, hogy  a 0176/18 hrsz-ú 
szérűskert a külterületszabály ozási terv  a 2.4. Pélpusztai 
szabály ozási terv en szabály ozottnak jelöli (szűrkített terület)  
de az meg nem szabályozza. Az ellentmondás jelen terv 
feloldja.  
 
 
 
 
 
A HÉSZ ipari gazdasági területre v onatkozó hatály os előírásai a köv etkezők:  
 

„Ipari gazdasági terület 
4.§. 

 
(1) Az ipari gazdasági területekre vonatkozóan az OTÉK 20.§. előírásait kell alkalmazni azzal az eltéréssel, hogy a területen 

nem helyezhetők el az (5) bekezdés 2. pontja szerinti létesítmények. 
(2) Az ipari gazdasági terület az alábbi övezetekre tagozódik: 
 - egyéb terület az energiaellátást biztosító területigényes létesítmény (kőolajvezeték nyomásszabályzó) (Gip-ko), valamint a 

hírközlést biztosító területigényes létesítmény (Invitel telefonközpont) (Gip-h) területe 
 - jelentős mértékű zavaró hatású ipari terület a mezőgazdasági üzemi terület (major, állattartó telep) (Gip-M) 
(3) A mezőgazdasági üzemi területekre vonatkozó övezeti előírásokat - beépítési mód, maximális építménymagasság, 

maximális beépítettség, minimális telekterület – a szabályozási tervek is tartalmazzák, az alábbiak szerint: 
 

 
Jel 

 
    Beépítési mód 

 
 Beépítési % 
  maximum 

 
    Építménymag. 
   Maximum (m) 

 
  Telekterület 

  Minimum (m2) 
Gip-M1 SZ   30   7,5 K 

Gip-M2   SZ   30   7,5 10000 
Gip-M3   SZ   30   7,5 15000 

 
A maximális építménymagasságnál nagyobb magasság is engedélyezhető, ha azt az alkalmazott üzemtechnológia indokolttá 
teszi. 

(4) Konkrét beruházási szándék esetén – az érintett ingatlan egészére készített, a végállapotot tartalmazó – elvi építési 
engedélytervet kell készíteni. A megvalósítás több ütemben, szakaszosan is történhet. 
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(5) A mezőgazdasági üzemi területen az épületek tetőfedése – a nagyfesztávú csarnokszerkezetek kivételével – cserép, 
betoncserép és bitumenes zsindely; a tető hajlásszöge 30-45o közötti lehet. A nagyfesztávú csarnokszerkezetek – tárolók, 
állattartó épületek, stb. – alacsonyabb hajlásszögű tetővel, illetve formájában és karakterében a cseréphez igazodó fedéssel 
(pl. LINDAB cserepeslemez) vagy fémlemez fedéssel is építhetők. 

(6) A mezőgazdasági üzemi területen: 
a./ a részleges közműellátás és 
b./ a burkolt út  
biztosítandó. 

(7) A parkolószükségletet a telken belül kell kielégíteni. A területen csak fásított parkoló alakítható ki. 
(8) A területen a zölddel való fedettség minimum 40 % kell legyen. 
(9) A területen – beültetési kötelezettségként – a teljes telekméret minden 300 m2-e után 1 db, minimum 16/18 törzskör-méretű 

fa ültetendő. A fákat a használatbavételi engedély kérelmezéséig el kell ültetni, a használatbavételi engedély csak a 
beültetési kötelezettség teljesítése után adható ki. 

(10) Az ipari gazdasági területek lehatárolását a szabályozási tervek tartalmazzák.” 
 

A 2.2. Külterületi Szabály ozási terv  (M 1:10 000)  Pélpuszta területét nem szabály ozza. A majort Má övezetű területek 
határolják a déli, nyugati oldalon, északra a lakóterületeket Ev jelű terv ezett erdőterület határolja. A közút keleti oldalán lévő 
kisebb lakóterület oly an Má-1 jelű öv ezet szomszédságában v an, ami „Ökológiai hálózat részét képező ill. 
természetv édelem alatt álló általános mezőgazdasági terület”.  
 

 
A Külterületszabályozási terv részlete a tervezett bánya területével 

 
A terület az ökológiai hálózatnak nem része, a terv ezett hely i természetv édelem pedig nem valósult meg, azaz helyi 
természetv édelmi rendelet nincs hatály ban Szabadhídv égen.  
 
A terv ezett homokbányáv al érintett 0224/1, 0185/3 hrsz-ú felhagy ott major területeket illetv e a 0223 hrsz.-ú. földrészleteket 
Ev -1, azaz az „ökológiai hálózat részét képező, illetv e természetv édelem alatt álló  v édelmi erdőterületként” , tov ábbá hely i 
jelentőségű természetv édelmi területként jelöli. Ahogy  fentebb említettük, úgy  tehát a hely i jelentőségű természetv édelmi 
terület csak javasolt volt, de nem v alósult meg, és az erdőterület sem képezi részét az ökológiai hálózatnak.  
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A HÉSZ erdőterületre v onatkozó hatály os előírásai a köv etkezők:  
 

 „Erdőterület 
8. §. 

 
(1) Az erdőterületekre vonatkozóan az OTÉK 28.§. előírásai közül a turisztikai, a gazdasági és védelmi rendeltetésű erdőkre 

vonatkozókat kell alkalmazni azzal, hogy az építmények elhelyezéséhez az illetékes Állami Erdészeti Szolgálat 
hozzájárulása is szükséges. 

(2) Az Eg-1, Ev-1 és Et-1 övezeti jelű – az ökológiai hálózat részét képező, illetve természetvédelem alatt álló – erdőterületeken 
a művelési ágak megváltoztatása, illetve közút, közmű- és hírközlési nyomvonalas létesítmények építése környezeti 
hatásvizsgálat alapján, a természetvédelmi hatóság által meghatározott feltételekkel engedélyezhető. 

(3) Az erdőterületek övezetek szerinti tagolását a szabályozási tervek tartalmazzák.” 
 
 

2.1.3. Területrendezési tervek 
 
Az Országos Területrendezési Tervről szóló 2003. évi XXVI. Törvény (OTrT) Szerkezeti Terv én Szabadhídv ég 
igazgatási területe települési térségben (piktogram) mezőgazdasági térségben fekszik. A települést az országos 
közlekedéshálózati elemek közül az országos kerékpárút-törzshálózat és a terv ezett nagy  sebességű vasútv onal, az 
országos jelentőségű energetikai elemek közül pedig a termékv ezeték, v alamint a kőolajszállító v ezeték érinti.  

Az Ország szerkezeti terv e 

 

 

 

 
Az OTrT övezetei Érintettség (tervezési terület) 
1. Az országos ökológiai hálózat övezete (3.01.) - 
2. Kiv áló termőhely i adottságú szántóterület öv ezete (3.02.) - 
3. Jó termőhely i adottságú szántóterület öv ezete (3.03.) - 
4. Kiv áló termőhely i adottságú erdőterület öv ezete (3.04.) - 
5. Tájképv édelmi szempontból kiemelten kezelendő terület öv ezete (3.05.)  - 
6. Világörökségi és világörökségi váromány os terület öv ezete (3.06.) - 
7. Országos v ízminőség v édelmi terület (3.07.) - 
8.Nagyvizi meder és a vásárhelyi terv tov ábbfejlesztése keretében 
megv alósítható v ízkárelhárításicélú szükségtározók területének övezete (3.08.) - 

9. Kiemelt fontosságú honv édelmi terület öv ezete (3.09.) - 
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Országos ökológiai hálózat övezete Kiváló termőhelyi adottságú szántóterület 
övezete 

Jó termőhelyi adottságú szántóterület 
övezete 

A fenti öv ezetek közül mindegyik érinti a település közigazgatási területét, legnagy obb mértékben a kiv áló termőhelyi 
adottságú szántóterület öv ezete. A módosítás területét azonban egyik öv ezet sem fedi le. 
 

   

Kiváló termőhelyi adottságú erdőterület 
övezete 

Tájképvédelmi szempontból kiemelten 
kezelendő terület övezete 

Világörökségi és világörökség 
várományos terület övezete 

 

 
A fenti ábrákon jól látszik, hogy  kiv áló termőhelyi adottságú erdőterület öv ezete csak kisebb foltokban érinti a település 
területét. A tájképv édelmi szempontból kiemelten kezelendő terület öv ezete csak kisebb részen, a település északny ugati 
részét érinti. Világörökségi és v ilágörökségi váromány os terület öv ezete nem található a településen. A módosítás területét 
egy ik övezet sem érinti. 
 

   

Országos vízminőség-védelmi terület 
övezete 

Nagyvízi meder területének övezete Kiemelt fontosságú honvédelmi terület 
övezete 

 

A fenti övezetek közül egy ik sem érinti a település közigazgatás i területét.  
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Fejér Megye Területrendezési Tervének elfogadásáról szóló 1/2009. (II. 13.) Kr. sz. rendelet 
 

Szerkezeti terv 

  
 
 

 

Szabadhídv ég területe a Fejér megy ei szerkezeti terv en legnagyobb részben mezőgazdasági térségbe sorolt, közigazgatási 
területének délkeleti részén található belterület hagy ományosan vidéki települési térség. Erdőgazdálkodási, valamint 
egy edileg meghatározott térséggel nem rendelkezik, csak a Sió-csatorna és a halastav ak területe sorolható v ízgazdálkodási 
térségbe. A megy ei szerkezeti terv  alapján a településen térségi jelentőségű mellékutak haladnak, észak-dél irányban pedig 
keresztülhalad két terv ezett elem, a nagysebességű v asútv onal és egy  főútv onal. A belterület délny ugati részét érinti a 
térségi szénhidrogén szállító v ezeték, illetv e nemzetközi és hazai szénhidrogén szállító v ezeték is átszeli a település 
külterületét. Mezőkomárommal határos közigazgatási határa mentén halad az országos kerékpáros törzshálózat.  
 

Fejér Megye Területrendezési Tervének kiemelt övezetei 
Érintettség 

(Szabadhídvég) 
Kiv áló termőhely i adottságú szántóterület öv ezete (3/1.) igen 
Kiv áló termőhely i adottságú erdőterület öv ezete (3/2.) igen 
Országos komplex tájrehabilitációt igény lő terület öv ezete (3/3.) - 
Térségi komplex tájrehabilitációt igény lő terület öv ezete (3/3.) - 
Országos jelentőségű tájképvédelmi terület öv ezete (3/4.) - 
Térségi jelentőségű tájképv édelmi terület öv ezete (3/4.) igen 
Kiemelten érzékeny felszín alatti v ízminőség-v édelmi terület öv ezete (3/5.) - 
Felszíni vizek v ízminőség-v édelmi v ízgy űjtő területének öv ezete (3/6.) - 
Ásv ány i ny ersany ag-gazdálkodási terület öv ezete (3/7.) - 
Egy ütt terv ezhető térségek övezete (3/8.) - 
Kiemelt fontosságú meglévő honvédelmi terület öv ezete (3/9.) - 
Magterület öv ezete (3/10.) igen 
Ökológiai foly osó öv ezete (3/10.) - 
Puffer terület öv ezete (3/10.) - 
Erdőtelepítésre alkalmas terület öv ezete (3/11.) igen 
Világörökség és világörökség-v áromány os terület öv ezete (3/12.) - 
Történeti települési terület öv ezete (3/13.) - 
Rendszeresen belv ízjárta terület öv ezete (3/14.) - 
Nagyv ízi meder öv ezete (3/14.) - 
Földtani v eszély forrás területének öv ezete (3/15.) - 
Vízeróziónak kitett terület öv ezete (3/16.) igen 
Széleróziónak kitett terület öv ezete (3/17.) - 
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A fenti  öv ezetek közül a települést jelentős mértékben érin ti a kiv áló termőhely i adottságú szántóterület öv ezete. A kiv áló 
termőhely i adottságú erdőterület öv ezete csak kisebb foltokban, az országos, illetv e térségi komplex  tájrehabilitációt igény lő 
területek öv ezetei pedig egyáltalán nem érintik Szabadhídv ég területét. A módosítás területére egy ik övezet sem fed rá. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

  
 

Szabadhídv ég északi területét a térségi jelentőségű tájképv édelmi terület öv ezete érinti. Kiemelten érzékeny felszín alatti 
v ízminőség-védelmi és felszíni v izek v ízminőség-v édelmi v ízgy űjtő terület öv ezetei nem érintik a települést. A fenti öv ezetek 
közül egyik sem fed rá a módosítás területére. 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

   
 

A fenti öv ezetek egyike sem érint a település területét. 
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A magterület öv ezete érinti Szabadhídv ég területét a Mezőkomárommal határos közigazgatási határ mentén, azonban az 
ökológiai foly osó és a pufferterüle t öv ezete nem érinti a település terüle tét. Erdőtelepítésre alkalmas terület öv ezete csak 
kisebb területen, a halastav ak déli részénél található. Világörökségi és v ilágörökség-v áromány os területe Szabadhídv égnek 
nincs. A fenti öv ezetek közül egy ik sem fed rá a módosítás területére. 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

  

 

A község közigazgatási területét a fenti öv ezetek egyike sem érinti. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
A fenti öv ezetek közül csak a v ízeróziónak kitett terüle t öv ezete érinti a település területét, azonban ezt az öv ezetet a 
módosított OTrT megszüntette.  
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2.2. FEJLESZTÉSI IGÉNYEK, BEÉPÍTÉSI, VÁLTOZTATÁSI SZÁNDÉKOK 
 
A Pélpusztai mezőgazdasági major bőv ítését, fejlesztését terv ezi a tulajdonos.  
A Pélpusztai Mezőgazdasági Kft. telephely én jelenleg a szaporulatokkal egy ütt 4200 a teljes állatlétszám. A cég 2005-2006-
tól kezdv e az akkori, mostanra már idejét múlt technológiákat modern istállókra, fejési technológiára cserélte, 10 évvel 
ezelőtt az ország akkori legmodernebb fejőházát és tartástechnológiáját tudhatta magáénak. Az elmúlt év ek során is 
foly amatosan fejlesztettek, növ elték az állatállomány t, a technológiai hátteret modernizálták. A tehenészeti telepen több 
istálló, karám, termény tároló, trágy atároló, műhely, raktár, siló és egy  fejőház üzemel. A telepi épületek egy edileg terv ezett 
acélszerkezeti rendszerben épültek, a silók és a trágy atárolók pedig v asbeton szerkezetűek. 
2018-ban tov ábbra is fejlődni kív ánnak, melynek részét képezi, a megnöv ekedett és gy arapítani kív ánt állatlétszám miatt a 
jelenlegi 64 férőhely es, párhuzamos építésű fejőház lebontása. A megvalósítani kív ánt fejőház 80 állásos, modern körforgós 
fejőház. Ezzel párhuzamosan pedig újabb istállók létesítése, meglév ők bőv ítése is a beruházás tárgy át képezi.  Bontásra 
kerülne tov ábbá egy  mosó és egy  raktárépület, a hídmérleg, egy  kisebb épület, illetv e egy  esőv íz medence is. A terv ezett 
épületek létesítése a meglév őkhöz hasonlóan acélszerkezetek alkalmazásával történne, a trágy atároló létesítmény  a régi 
szérűskertben pedig fagy álló, v ízzáró v asbetonszerkezettel készül. A telepítéskor Pélpuszta lakosságát figy elembe v éve 
lakóterülethez közelebb esnének a kisebb zaj – és szagkibocsátású építések (fejőház), és táv olabb esnének a magasabb 
zajjal és kellemetlenebb szaggal járó épületek, műtárgy ak (istálló, trágy atároló). Az új építmény ek magassági értékei a már 
meglév ő épületállományhoz igazodnak. A telepítési tanulmány terv et a DAIRY-ÉP KFT készítette.  
 
A major területén a hatály os településrendezési eszközök készítése óta több telekalakítás tör tént, így  a fejlesztések 
kapcsán a kialakult állapotnak történő megfelelte tését is el kell v égezni a fejlesztési lehetőségek biztosítása érdekében. A 
fejlesztés során a majorhoz kapcsolódó telkek összev onásra kerülnek, de új, illetv e kisebb telek alakul ki a 0179/60 hrsz-ú 
telken található lakóépület köré. A korábban terv ezett zöldterületek és utak is megszüntetésre kerülnek a telkek 
összevonása miatt. A fejlesztések a jelenlegi beépítési mérték (30 %) emelését is szükségessé teszik.  
 

 
Pélpusztai major - Pélpusztai Mezőgazdasági Kft. telephelye – drónfelvétel 

 
A tulajdonos a tehenészeti telep fejlesztésév el egy idejűleg a majorral szemben az út másik oldalán, egykori major területén 
(0224/1, 0185/3 hrsz) homokbány a létesítését is kérelmezte. A bányany itási beruházás szerves részét képezné a 
tehenészet bőv ítésének, mert a homokbányából kitermelhető nyersanyag (homok és kav icsos homok) az építkezések során 
az épületalapokba/töltésekbe felhasználható lenne. Ez a cég számára fontos megtakarítást jelentene az épületek bekerülési 
költségén. Ezen felül pedig Szabadhídv ég forgalmát kedv ezően befoly ásolná, hiszen az épületbe szánt homok, esetleg 
zúzalék többszázezer m3 nagyságrendű, melyet máshonnan beszállítv a a településen keresztül, jelentős mértékben 
megterhelné a település közútját, forgalmát.  A homok azonban ezenkív ül az istállók almozására is szolgál.  
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A Pélpusztai major és a tervezett homokbánya területe  

 

 
Telekalakítási helyszínrajz 2018. – a tervezett bánya jelölésével 
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Pélpusztai major bejárata 

 
Az egy ik út menti raktárépület 

 

 
Tervezett állapot (DAIRY-ÉP Kft - 2018 április)  
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III. JÓVÁHAGYANDÓ MUNKARÉSZEK 
 

Szabadhídvég Község Önkormányzat Képviselő-testületének  
../2018 (……).sz. határozata 

 
 
Szabadhídvég Község Önkormányzat Képviselő-testülete úgy dönt, hogy 1/2005. (I.20.) sz. K t. határozattal 
megállapított  Településszerkezeti terve az alábbiak szerint módosul: 
 

1. A külterületi Pélpusztai major területét képező 0156/6, 0179/10, 0176/18, 0179/52, 0179/53, 0179/54,  
0179/55, 0179/61 hrsz-ú telkek és a 0179/87 hrsz-ú telek „a” alrészlete, ipari gazdasági területből 
különleges terület – mezőgazdasági üzemi terület (Kmü) területfelhasználás i egységbe kerül átsorolásra.  

2. A 0181/3 hrsz.-ú út és a 0179/60 hrsz-ú telken tervezett út közlekedési és közmű területből különleges 
terület mezőgazdasági üzemi terület (Kmü) területfelhasználás i egységbe kerül átsorolásra.  

3. A 0179/60 hrsz-ú telken és a 0179/87 hrsz-ú telek „a” alrészletén tervezett zöldterület különleges terület – 
mezőgazdasági üzemi terület (Kmü) területfelhasználás i egységbe kerül átsorolásra.  

4. A külterületi 0224/1, 0185/3, i lletve a 0223 hrsz.-ú,  művelésből kivett telkek egy része tervezett 
erdőterületből beépítésre nem szánt különleges terület – bányaterületbe (Kb-B) kerülnek átsorolásra 
homokbánya létesítés céljából.  

5. A 4. pont szerinti bányaterület kikerül a Településszerkezeti terv lapon jelölt „tervezett jelentőségű 
természetvédelmi terület”-ből.  

6. A Településszerkezeti terv lap az 1-5. pontok figyelembevételével az 1. Melléklet szerint módosul.  
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1. Melléklet a .../2018. (…….) Kt. határozathoz 
 

 
A Településszerkezeti terv módosítása 
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Szabadhídvég Község Önkormányzat Képviselő-testületének 
../2018 (……..) önkormányzati rendelete 

Szabadhídvég Helyi Építési Szabályzatáról szóló 1/2005. (I.21.) 
önkormányzati rendelet módosításáról 

 
Szabadhídvég község Önkormányzatának Képviselő-testülete az épített környezet alakításáról és védelméről 
szóló 1997. év i LXXVIII. törvény 62. § (6) bekezdés 6. pontjában kapott felhatalmazás alapján, az Alaptörvény 32. 
cikk (1) bekezdés a) pontjában, a Magyarország hely i önkormányzatairól szóló 2011. év i CLXXXIX. törvény 13. § 
(1) bekezdés 1. pontjában és az épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. év i LXXVIII. törvény 6. § 
(1) bekezdésében meghatározott feladatkörében eljárva, a településfejlesztési koncepcióról, az integrált 
településfejlesztés i stratégiáról és a településrendezési eszközökről, valamint egyes településrendezési sajátos 
jogintézményekről szóló 314/2012. (XI. 8.) Korm. rendelet 38.§ (2) bekezdés a-c) pontjaiban biztosított 
jogkörében eljáró államigazgatási szervek és partnerek véleményének kikérésével valamint a partnerségi 
egyeztetés szabályainak megfelelően a következőket rendeli el:  
 
1. § (1) A Szabadhídvég Község Hely i Építési Szabályzatáról szóló 1/2005. (I.21.) önkormányzati rendelet (a 
továbbiakban: Rendelet) 2.4 számú, Pélpuszta Szabályozási Terve (M 1:2000) nevű melléklet helyébe e rendelet 
1. számú melléklete lép.  
 
(2) A Rendelet 2.2. számú mellékleteként jóváhagyott Külterület Szabályozási Terv (M 1:10 000) változtatással 
érintett terület határa által jelölt részterületére vonatkozó normatartalma helyébe e rendelet 2. melléklete szerinti 
részterület normatartalma lép.  
 
2. §  A Rendelet 2. § (1) bekezdése helyébe az alábbi bekezdés lép:  
 

„ (1) A település igazgatás i terület 

      a./ beépítésre szánt területei  
aa/ falusias lakóterület (Lf) 

 ab/ ipari gazdasági terület, ezen belül 
 - egyéb terület az energiaellátást biz tosító területigényes létesítmény (kőolajvezeték 

nyomásszabályozó) (Gip-ko) és a hírközlést biz tosító területigényes létesítmény (Inv itel 
telefonközpont) (Gip-h) területe 

 - jelentős mértékű zavaró hatású ipari terület a mezőgazdasági üzemi terület (major, állattartó 
telep) (Gip-M) 

  ac/ különleges terület, ezen belül 
 - sportterület (sportpálya) (Kü-S) 

      - temető, kegyeleti park (Kü-T) 
 - mezőgazdasági üzemi terület (Kmü) 

      b./ beépítésre nem szánt területei 
ba./ közlekedési és közműterület, ezen belül:  
 - közút (KÖu) 

           bb./ zöldterület, ezen belül 
 - közpark (Z) 
 bc./ erdőterület, ezen belül 

         - védelmi (Ev) 
         - II.osztályú szőlőkataszteri területen lévő védelmi (Ev**) 
         - gazdasági (Eg) 
         - I.osztályú szőlőkataszteri területen lévő gazdasági (E g*) 
         - II.osztályú szőlőkataszteri területen lévő gazdasági (Eg**) 

      - turisz tikai (E t) 
        - II.osztályú szőlőkataszteri területen lévő turisz tikai (Et**) 
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bd./ mezőgazdasági terület, ezen belül 
  - általános mezőgazdasági terület (Má) 
  - általános mezőgazdasági, I. osztályú szőlőkataszteri terület (Má*) 
  - általános mezőgazdasági, II. osztályú szőlőkataszteri terület (Má**) 
  - kertes mezőgazdasági, II. osztályú szőlőkataszteri terület (Mk**) 
 be./ v ízgazdálkodási terület 

      - folyó és állóv izek medre és parti sáv ja (V) 
      - közműellátást biz tosító területigényes létesítmények (v íztározó) (V-kv) területe 
 bf./ bányaterület (Kb-B)” 

 
3. §  (1) A Rendelet 5. § (1) bekezdése helyébe az alábbi bekezdés lép: 
 
 „(1) A település területén különleges területek a temetők (Kü-T), a sportpálya (Kü-S) területe és a 

mezőgazdasági üzemi terület (Kmü).”  
 

(2) A Rendelet 5. § (4) bekezdése helyébe az alábbi bekezdés lép:  
 

„(4) A különleges területek övezeti paraméterei az alábbiak:  
 

Jel Beépítési 
mód 

Beépítési % 

maximum 

Építménymag. 

Maximum (m) 

Telekterület 

Minimum (m2) 
Zölddel való 
fedettség(% ) 

Kü-S SZ 10 5,5 10000 55 

Kü-T SZ 10 5,5 K 50 

Kmü SZ 40 7,5 5000 40 

A maximális építménymagasságnál nagyobb magasság is engedélyezhető, ha azt az adott funkcióra (pl.  
sportcsarnok, harangtorony, stb.) vonatkozó előírások indokolttá tesz i.” 

 
(3) A Rendelet 5. § kiegészül az alábbi bekezdéssel:  
 

„(9) A mezőgazdasági üzemi területre vonatkozó előírások az alábbiak:  
a) A terület a mezőgazdasági t ermelést, állattenyésztést, tárolást, feldolgozást  szolgáló üzemi 

építmények, továbbá irodaépület és kiszolgáló épületek helyezésére szolgál.  
b) Az építési övezetben elhelyezhető a tulajdonos, a használó és a személyzet számára szolgáló 

lakóépület is.  
c) Új épület a telekhatároktól legalább 5 m távolságban létesíthető.  
d) Az épületnek nem minősülő technológiai építmény magassága meghaladhatja az övezetre előírt 

maximális építménymagasságot.  
e) A minimális zöldfelületet kétszintű növényzettel (gyepsz int és lombkoronaszint) kell betelepíteni.  
f) A telekhatár mentén fa és cserjesor telepítendő.  
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4. §  A Rendelet kiegészül a 17. §-t követően egy új, 17/A §-al és az azt megelőző c ímmel: 
 

„Különleges - Bányaterület 
17/A.§.  

 
(1) Különleges – bányaterület a Kb-B jel lel szabályozott beépítésre nem szánt övezet, ahol a bányászati 

tevékenységgel összefüggő építmények és kiszolgáló létesítmények alakíthatók ki.  
 

 (2) Az övezet beépítési feltételei a következőek: 
a) kialakítható telek területe legalább: 5 000 m2; 
b) beépítési mód: szabadonálló;  
c) beépítettség mértéke legfeljebb 2 %; 
d) épület építménymagassága legfeljebb 4, 5 m;  
e) építeni a telekhatároktól legalább 10 m-re lehet” 

 
 
5.§  (1)  E rendelet a kihirdetést követő napon lép hatály ba. 
(2) Jelen rendelet rendelkezéseit a hatályba lépést követően indított ügyekben kell alkalmazni.  
(3) Jelen rendelet hatálybalépésével egy idejűleg hatályát veszti a Rendelet 5.§ (5) bekezdése.  
 
Kihirdetés napja:   
 
 
 
 Pap László dr. Tóth Andrea 
 polgármester jegyző 
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1. sz. melléklet a ../2018. (…) önkormányzati rendelethez 
 

 
Pélpuszta Szabályozási Terve (M 1:2000) 

(Ld. külön A3 méretben) 
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2. sz. melléklet a ../2018. (…) önkormányzati rendelethez 
 

 
Külterület Szabályozási Terv (M 1:10 000) módosítása 
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IV. ALÁTÁMASZTÓ MUNKARÉSZEK 
 
 
4.1. A TELEPÜLÉSSZERKEZETI TERV MÓDOSÍTÁSÁNAK INDOKLÁSA 
 
 

A Pélpusztai Mezőgazdasági Kft a meglévő pélpusztai major fejlesztése és hozzá kapcsolódóan, a majortól keletre kb. 200 
m-re homokbány a ny itása érdekében kezdemény ezte a településrendezési eszközök módosítását.  
 
4.1.1. A Pélpusztai major fejlesztése 
 
A fejlesztés a major terüle tén belül  tör ténik, azonban a hatály os településrendezési terv  készítése óta a telekállapotok és 
használatok, illetv e az akkor terv ezett fejlesztési elképzelések is megv áltoztak, mely  miatt a terület- felhasználási egy ségek 
rendezése szükséges.  
A fejlesztés a tejtermelő tehenészet terüle tén a technológiai fejlesztések miatt tov ábbi épületek (istállók, fejőház, 
borjúnev elő stb.) elhely ezésére irányul, mely  miatt telekösszevonások történnek és a beépítési mérték kismértékű emelése 
is szükséges.  
A külterületen lév ő majort a belterület felöl a 63103 számú, országos mellékútról lehet megközelíteni. 
 
A major területe a hatály os településrendezési eszközökben ipari gazdasági terület Gip-M2 övezetébe sorolt, de a major 
területébe erdőterületek is ékelődnek, mely ek közül olyan is v an, mely már jogilag sem létezik és a területén épületek, 
illetv e műtárgy ak találhatóak. Meglév ő erdőterületek: 017/65 hrsz, 0179/67 hrsz-ú telek „h” alrészlete.  
 
A Pélpusztai „központ” körny ékén zöldterületként kijelölt teresedés is v an, azonban ez nem került önkormányzati 
tulajdonba.  Az itt lév ő és a majort övező lakótelkek falusias lakóterületben fekszenek.  
 
A hatály os terv  alaptérképén és így  a terv en is a Pélpusztát megközelítő közút befordul a major területére közlekedési 
területként. Ez az út ma már magánút és a telep belső útjaként működik.  
A Pélpusztát megközelítő összekötő országos közút (0181/14 hrsz) a major bejáratától észak (Ádánd) felé v alóságban nincs 
külön telekként lejegy ezve, a major egy  másik telkén (0179/87 hrsz) halad keresztül, külön alrészletként, ez a szakasz is 
természetesen közlekedési területbe tartozik.  
 
A pélpusztai hagyományos lakóterületek két külön csoportra oszthatók: az említett 0179/87 hrsz-ú telken kialakított feltáró út 
keleti oldalán úszótelkeként egy forma méretű kisméretű telkeken (200-300 m2 telekterülettel) v annak az egykori, de ma is 
álló lakóépületek. Az út derékszögben ny ugat felé elforduló szakaszán hagyományosabb falusias beépítésű telkek 
találhatóak, mely nek sajátossága, hogy  az udv araik külön alrészletben és szántó műv elési ágban v annak. A lakóterületet 
Falusias lakóterületbe sorolta a hatály os szerkezeti terv, a módosítás nem érinti a területüket, v áltozás nem történik.  
 
Maga a mezőgazdasági major területe a hatály os terv ben több kisebb és több nagy obb telekből állt, mára azonban már 
csak néhány telek v an külön hrsz-on, főképpen a jogilag a major közepén található út miatt. Az egész majorságra 
jellemzőek a zav aros telekállapotok. A mai hrsz-ok a telepet illetően már nem egy eznek a hatály os terv i állapottal, így 
összevetésük is nehézkes.  
A módosítás során a major területe, mely  tehát jellemzően ipari gazdasági területbe, kis részén zöldterületbe és közlekedési 
területbe sorolt a hatály os terv ben különleges mezőgazdasági üzemi területbe kerül. Az erdőterületek – a telephely  déli 
részén erdőterületként jelölt egy terület kiv ételév el (fent említett jogilag is megszűnt és elépített erdőterület)  megmaradnak, 
illetv e a biológiai aktiv itásérték szinten tartása érdekében a telephelly el északról határos 0179/67 hrsz-ú telek „ j”  alrészlete 
is erdőterületbe kerül. Ez utóbbit 3 oldalról is körbehatárol a telek „h”  alrészlete, mint fásított terüle t, a v alóságban is erdő.  
 
A módosítással érintett, külterületi Pélpusztai major területét képező telkek:  
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Hrsz Használat jellege Területe 
(ha) 

Hatályos településszerkezeti tervi területfelhasználás - 
Megjegyzés 

0156/6 kiv ett major, szántó, 
út, 24 db gazdasági 
épület 

16,8531 Ipari gazdasági terület 

 

0181/3 magánút 
(közforgalom elől 
elzárt)  

0,6689 Közlekedési terület 

0179/10 műhely 0,0437 Ipari gazdasági terület 
Úszótelek,  

0176/18 kiv ett szérűskert 1,2257 Ipari gazdasági terület 
Sem Pélpuszta, sem a külterület szabályozási terv en a nem 
szabály ozott.  

0179/52 kiv ett garázs 0,0204 Ipari gazdasági terület 

Beépíte ttsége: 100 %, 

0179/53 kiv ett egy éb épület 0,0099 Ipari gazdasági terület 
Beépíte ttsége: 100 %, 

0179/54 kiv ett egy éb épület 0,0083 Ipari gazdasági terület 

Beépíte ttsége: 100 %, 

0179/55 kiv ett  telephely  és 
5 db gazdasági 
épület és udv ar 

0,4217 Ipari gazdasági terület 

 

0179/60 Kiv ett, 3 db 
gazdasági épület és 
udv ar 

1,102 Zöldterület, Közlekedési terület és Falusias lakóterület 
Beépíte ttsége: 2,32 %, 

0179/61 kiv ett 5 db 
gazdasági épület és 
udv ar 

1,437 Ipari gazdasági terület 

Beépíte ttsége: 14,32 %, 

0179/87  

„a”   alrészlet 

kiv ett, 2 db 
gazdasági épület és 
udv ar 

0,3362 Ipari gazdasági terület 

A telek többi része közlekedési terület, falusias lakóterület és 
általános mezőgazdasági terület.  

Összesen:   22,1269  

 
A fenti felsorolt telkek összevonásra kerülnek, kivév e a 0179/60 hrsz-ú területet, mely ből egy  kisebb telek megmarad a 
jelenlegi tulajdonosi lakóépület (vendégház) számára falusias lakóterületként (Ez 0,24 ha területű lesz). A teljes 
mezőgazdasági üzemi terület az összev onást köv etően (új 0156/7 hrsz) : 21,97 ha területű lesz.  
A telekalakítási v ázrajz elkészült és záradékolása is megtörtént 2018 februárjában.  
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A Pélpusztai major területe jelenleg is beépítésre szánt, ipari gazdasági - mezőgazdasági üzemi területként került 
kijelölésre, csak az útterület és a terv ezett zöldterület átminősítése miatt keletkezik új beépítésre szánt terület.  A biológiai 
aktiv itásérték pótlása szükséges, mely a major ill. kapcsolódó területén megoldható.   

 
A településszerkezeti terv i módosítások tehát a következők a major területén:  

• A 0156/6, 0179/10, 0176/18, 0179/52, 0179/53, 0179/54, 0179/55, 0179/61 hrsz-ú telkek és a 0179/87 hrsz-ú telek a. 
alrészlete, ipari gazdasági területből különleges terület – mezőgazdasági üzemi terület (Kmü) területfelhasználási 
egységbe kerül átsorolásra (ez valójában csak a jelenlegi OTÉK szerint megfelelő besorolás, az elhely ezhető funkciók 
köre nem v áltozik!) 

• A 0181/3 hrsz.-ú, a major területén található belső út és a 0179/60 hrsz-ú telken terv ezett út közlekedési és közmű 
területből különleges terület mezőgazdasági üzemi terület (Kmü) területfelhasználási egy ségbe kerül átsorolásra. 

• A 0179/60 hrsz-ú telken és a 0179/87 hrsz-ú telek a. alrészletén tervezett zöldterület különleges terület – 
mezőgazdasági üzemi terület (Kmü) területfelhasználási egységbe kerül átsorolásra.  

• Az ipari gazdasági területbe sorolt, de tulajdonjogilag nem a major területéhez tartozó 0179/67 hrsz-ú telek „ j” 
alrészlete Erdőterületbe kerül besorolásra  

 
 
4.1.2. Homokbánya létesítése 
 

A major tulajdonosa a tehenészeti telep fejlesztésév el egy idejűleg a teleptől  keletre, kb. 200 m-re lév ő korábbi felhagy ott 
major területén (Szélesi puszta) homokbány a ny itás szándéka miatt a már megkutatott terület átsorolását kezdemény ezte 
oly an területfelhasználási egységbe, mely en a külszíni bányászati tev ékenység megkezdhető.  

A bány any itási beruházás szerv es részét képezné a tehenészet bőv ítésének, egyrészt mert a homokbány ából kitermelhető 
ny ersany ag az építkezések során felhasználható lenne. Ezenkív ül, a tehenészet már oly an hígtrágy ás technológiáv al 
működik, amely  a homokot alomként hasznosítja. A tehenészeti telep működéséhez és a fejlesztésekhez szükséges homok 
szállítása a bányany itással megoldódna, és nem terhelné a település egyéb útjait foly amatos szállítás. 
 
A bány any itás miatt módosítással érintett 0224/1, 0185/3, illetv e a 0223 hrsz.-ú telkek a hatály os Településszerkezeti 
Terv en tervezett erdőterületbe kerültek besorolásra.  
A hatályos Településszerkezeti Terv az érintett tervezett erdőterületet védelmi rendeltetéssel jelöli ki és a teljes 
völgy i területet hely i jelentőségű természetvédelmi területként (tervezett) határozza meg. A szerkezeti terv  
ökológiai hálózat részként nem jelöli ki. Ezt azért kell hangsúlyozni, mert a külterület szabályozási terven már az 
ökológiai hálózat része lett.  A szabályozás a szerkezeti tervhez képest már védett területnek tekinti a teljes völgy i 
térséget .  
Az önkormányzat azonban nem ny ilvánította védett területté ezt a területet, tehát nem tekinthető 
természetvédelmi oltalom alatt álló területnek. Az ökológiai hálózattal összefüggő ellentmondást a teljes 
felülv izsgálat során kell feloldani, mivel a megye hatályos területrendezési terve szerint ez a térség nem része az 
ökológiai hálózat övezetinek és ezt igazolja a Duna-Ipoly  Nemzeti Park Igazgatóság adatszolgáltatása (a 
Települési Arculati Kézikönyvhöz kapott adatszolgáltatás ) is.  
Mivel a hatályos szerkezeti terv  ezen térségben ökológiai övezetet nem jelöl, így azt jelenmódosításban nem kell 
korrigálni. A tervezett hely i jelentőségű természetvédelmi területből azonban a homokbányát kivettük.  
 
A hatály os Külterület Szabály ozási Terven (M 1:10 000) az ökológiai hálózat részét képező, illetv e természetv édelem alatt 
álló v édelmi erdőterület, tov ábbá hely i jelentőségű természetv édelmi terület részeként ny ilv ántartott földrészletekként 
kerültek megjelölésre. Azonban ezt a területet az önkormányzat csak javasolta hely i jelentőségű természetv édelmi 
területnek, de ez nem v alósult meg, tov ábbá nem képezi részét az ökológiai hálózatnak sem, ahogy  az a magasabb rendű 
terv ek (OTrT, Fejér Megy e Területrendezési Terv e – 2.1.3. Területrendezési tervek c. fejezet) bemutatásánál is látható de a 
már elkészült Települési Arculati Kézikönyvhöz kapott adatszolgáltatás sem tartalmazott érintettséget.  
A terv ezett bány a az érintett földrészletek csak egy részét érinti, összesen 1,8647 ha-t.  
 
A terv ezett bány a ügyében a tav aly  ősszel készült el az Előzetes Vizsgálati Dokumentáció a szükséges tartalommal és 
2017 októberében beny újtásra került a Fejér Megy ei Kormány hivatal Székesfehérv ári Járási Hiv atal Körny ezetv édelmi és 
Természetv édelmi Főosztály Engedély ezési és Szakhatósági Osztály ához.  
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A Hatóság az előzetes vizsgálati eljárást lefoly tatta, de kizáró okként állapította meg azt, hogy a terv ezett tev ékeny ség nincs 
összhangban Szabadhídv ég hatály os településrendezési eszközeivel. Azonban a FE-08/KTF/7305-29/2017. iktatószámú 
határozat azt is tartalmazza, hogy a tervezett tevékenység megvalósításából jelentős környezeti hatások nem 
származnak.  
A kizáró ok megszüntetését, azaz a településrendezési eszközök módosítását a bány atelket megállapító bány ahatósági 
határozat kiadásáig kell megszüntetni.  
 
A terv ezett bány a ill. bányatelek területe a majorhoz közel, attól kb. 200 m-re található a 64103 jelű pélpusztai bekötő út 
keleti oldalán, a 0814/3 hrsz-ú telken lévő földúton megközelítv e. A 0185/3 hrsz-ú telek, kivett major, egy régi gazdasági 
épület is áll a telken, de a terv ezett bány atelek azt nem érinti. A 42793 m2 területű telekből a bány a céljára 15767 m2 lesz 
igény be v éve. Ettől északra fekszik a 0224/1 hrsz-ú udv ar megnevezésű telek, ennek területe 4818 m2, ebből 2607 m2 lesz 
igény be v éve. A kettőt elv álasztó 0223 hrsz-ú saját használatú út egy  része kerül a bány atelek területébe, a 13982 mm2-ből 
mindössze 273 m2. Így jön ki  terv ezett bány a területe összesen 18647 m2-re.  
 

Az érintett telkek nagy  része jelenleg bozótosodott parlagterüle t. A terv ezett bány aterülettől észak-keletre v édelmi 
rendeltetésű erdőfolt található, több irány ban pedig legelő veszi körül. Távolabbi környezetében északra és keletre 
szántóterület, észak-ny ugatra falusias lakóterület, ny ugat felöl, pedig a Pélpusztai major ipari gazdasági területe húzódik. 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

0184/3 hrsz.-ú ingatlan földútja táv olban a terv ezett bány a bozótosodott területe 
 

 
A terv ezett bány terület határa és a megközelítő utak 
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A terv ezett bány a területe különleges beépítésre nem szánt terület - bánya területfelhasználási egységbe kerül, 
mely en a jav asolt beépítés mértéke 2%, mely  v árhatóan nem is kerül kihasználásra, mivel a bány aműveléshez szükséges 
hely iségek a major területén is biztosíthatók.  
 

     
Hatályos TSZT részlet                                                                                                                      Tervezett TSZT módosítás 
 

A településszerkezeti terv en a fentieken kív ül más módosítás nem történik. A major és a terv ezett bány a területét is érinti a 
hatály os terv en feltüntetett dögkút 1000 m-es v édőtáv olsága, azonban a dögkutat már a hatály os jogszabályok alapján több, 
mint 10 év e fel kellett számolni, így annak védőtáv olsága már nem érv ényes.  
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4.2. A HELYI ÉPÍTÉSI SZABÁLYZAT ÉS SZABÁLYOZÁSI TERV MÓDOSÍTÁSA 

 
A módosítással érintett Pélpusztai major területe (0156/6, 0179/10, 0176/18, 0179/52, 0179/53, 0179/54, 0179/55, 
0179/61 hrsz-ú telkek és a 0179/87 hrsz-ú telek a. alrészlete) a hatály os Hely i Építési Szabályzat 2.4 számú, Pélpuszta 
Szabály ozási Terve (M 1:2000) nev ű mellékletén beépítésre szánt, ipari gazdasági - mezőgazdasági üzemi terület, Gip-M2 
jelű építési öv ezetébe kerültek besorolásra. A Településszerkezeti Terv i módosításoknak megfelelően a fenti telkek 
összevonásával az összev ont terület beépítésre szánt, különleges terület – mezőgazdasági üzemi terület  Kmü jelű építési 
öv ezetébe kerül besorolásra. A területhez kapcsolódik még a megszüntetésre kerülő 0181/3 hrsz-ú út területe, a  0179/60 
hrsz-ú telek terv ezett zöldterületi része, v alamint az azon kiszabály ozott út területe is.  
 
Az új Kmü területen a beépítés mértéke 40 %, miután a ma hatály os 30 %-os beépítési mérték a fejlesztésekhez már nem 
elegendő. A zöldfelület mértéke az OTÉK szerinti, azaz 40 %. Az építmény magasság nem változik, 7,5 m marad, a 
telekméret a jelenlegi 1 ha helyett 5000 m2-re módosul.  
 
A beépítésre szánt, különleges területre a HÉSZ 5.§. elő írásai v onatkoznak, de miután a Kmü jelű, beépítésre szánt, 
különleges terület – mezőgazdasági üzemi terület öv ezete eddig nem volt meghatározott, így  erre v onatkozóan a HÉSZ 
5.§.-ába új bekezdés beépítése, illetv e meglév ők kiegészítése v ált szükségessé, mely ek az alábbiak:  
 

 (9) új bekezdés:  A mezőgazdasági üzemi területre vonatkozó előírások az alábbiak:  
a) A terület a mezőgazdasági termelést, állattartást, tárolást, feldolgozást szolgáló üzemi építmények, 

mezőgazdasági termeléssel és állattartással összefüggő kereskedelmi, szolgáltató építmények elhelyezésére 
szolgál. 

b) Az építési övezeten belül csak olyan kereskedelmi, szolgáltatási és gazdasági tevékenységi célú épületek 
létesíthetőek, melyek közegészségügyi és környezetvédelmi szempontból az állattartással 
összeegyeztethetőek. 

c) Az építési övezetben elhelyezhető a tulajdonos, a használó és a személyzet számára szolgáló lakóépület is.  
d) Az építési övezetben épületet elhelyezni legalább részleges közművesítettség esetén lehet.  
e) Új épület a telekhatároktól legalább 5 m távolságban létesíthető.  
f) A minimális zöldfelületet kétszintű növényzettel kell betelepíteni.  

A (4) bekezdés táblázata kiegészül:  
(4) A különleges területek övezeti paraméterei az alábbiak:  

 

Jel Beépítési 
mód 

Beépítési % 

maximum 

Építménymag. 

Maximum (m) 

Telekterület 

Minimum (m2) 
Zölddel való 
fedettség(%) 

Kü-S SZ 10 5,5 10000 55 

Kü-T SZ 10 5,5 K 50 

Kü-Mü SZ 40 7,5 5000 40 

 
A bányanyitás miatt módosítással érintett 0224/1, 0185/3, illetv e a 0223 hrsz.-ú telkek a hatály os Hely i Építési Szabályzat 
2.2. számú mellékleteként jóváhagy ott Külterület Szabály ozási Terv en (M 1:10 000) terv ezett erdőterület, Ev -1 jelű építési 
öv ezetébe kerültek besorolásra. A Településszerkezeti Tervi módosításoknak megfelelően a 0224/1, 0185/3, illetv e a 0223 
hrsz.-ú földrészletek beépítésre nem szánt, különleges terület – bányaterület, Kb--B jelű övezetébe kerülnek besorolásra. 
 
Erre v onatkozóan a HÉSZ-be új § (17/A.§. Különleges terület – Bányaterület) beépítése szükséges, miv el beépítésre nem 
szánt különleges terület eddig a HÉSZ-ben nem került meghatározásra. Az új öv ezetben meghatározott paraméterek 
megfelelnek a létesíteni kív ánt bányának. 
 
„(1) Különleges terület – bányaterület a Kb-B jellel szabályozott beépítésre nem szánt övezet, ahol a bányászati 
tevékenységgel összefüggő építmények és kiszolgáló létesítmények alakíthatók ki.  
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(2) Az övezet beépítési feltételei a következőek: 
f) kialakítható telek területe legalább: 5 000 m2; 
g) beépítési mód: szabadonálló; 
h) beépítettség mértéke legfeljebb 2 %; 
i) épület építménymagassága legfeljebb 4, 5 m; 
j) építeni a telekhatároktól legalább 10 m-re lehet” 

 
Miv el a jelenleg hatály os Hely i Építési Szabályzat eddig nem határozta meg e két új öv ezetet ezért a HÉSZ 2.§. felsorolását 
is ki kell egészíteni ezekkel.   
 
Az öv ezetekben új településképi előírás már nem szerepelhet, miv el Szabadhídv ég településképi rendelete a közeljövőben 
kerül elfogadásra. A Települési Arculati Kézikönyvben és a készülő rendeletben is a Pélpusztai major településképi 
szempontból meghatározó terület (gazdasági, üzemi terület) szerepel.  
A köv etkező (hatály os HÉSZ-ből átv ett) előírások v onatkoznak rá:  
• „A területen az épületek tetőfedése – a nagyfesztávú csarnokszerkezetek kivételével – cserép, betoncserép és 

bitumenes zsindely; a tető hajlásszöge 30-45o közötti lehet.  
• A nagyfesztávú csarnokszerkezetek – tárolók, állattartó épületek, stb. – alacsonyabb hajlásszögű tetővel, illetve 

formájában és karakterében a cseréphez igazodó fedéssel (pl. LINDAB cserepeslemez) vagy fémlemez fedéssel is 
építhetők.” 

 
A fenti előírások a hatály os HÉSZ 5.§ (5) bekezdésében szerepelnek, jelen módosítással hatály on kív ül kerülnek.  
A bány a területe a „Külterület”  településképet meghatározó kategóriában fekszik, de előírás nem v onatkozik rá, kiemelten 
kezelendő terület sem érinti.  
 
A lakóterületek öv ezeti szabály ozása nem v áltozik, így  Lf12 és Lf13 jelű öv ezetekben maradnak az egy es lakótömbök, 
csupán a 0179/60 hrsz-ú telekből alakuló kisebb telek, melyen egy  szabadonálló beépítésű lakóépület áll, kap új öv ezetet, 
ez Lf11 építési öv ezet lesz, melyben 30 % a beépítés, az építménymagasság 4,5 m marad és a kialakítható telekméret 
1200 m2.  
 
A pélpusztai összekötő út hatály os terv i szabály ozása 20 m, melynek fenntartása indokolt lenne azon a szakaszon is, ahol 
jelenleg a major 0179/87 hrsz-ú telkén halad, miv el a meglév ő állapot szerint kialakított árok is az úthoz tartozik. Máshol a 
20 m-es szélesség mindenhol rendelkezésre áll a jogi út területén is, csak egy  kis szakaszon a két lakóterület között 
csökken 14 m-re az út területe, itt is megtartandó a hatály os szabályozás szerinti 20 m.   
 
A zöldfelületi mérték kétszintű kialakítása szükséges a biológiai aktiv itás érték pótlás érdekében, de több hely en fasor 
telepítést jav asol a terv . A 0179/60 hrsz-ú lakóépület telke mentén ma is v an fasor, melynek megtartása szükséges. A major 
területén a hatály os terv szerinti beültetési kötelezettségű terüle tek csak részben kerültek beültetésre, v an ahol a major 
telepítési szempontjai ezt felülírták, de pl. a nyugati határon található trágy atároló körül jelentős zöldfelületek kerültek 
kialakításra. Az erdőterületként terv ezett 0179/67 hrsz-ú szántót nem műv elik, 3 oldalról erdő határolja, a tov ábbi 
erdősítéssel érintett terüle t így  a major területét teljesen lezárja észak felől. A major területébe ékelődő, „L”  alakú 0179/69 
hrsz-ú erdő (fásított terület), tény legesen is erdő, mely  megmarad.  A hatály os terv  dél felől egy  hosszú téglalap alakú 
erdőfolto t jelöl (0179/63 hrsz) mely már nincs meg, területére a trágy atároló medencék rézsűje v agy medre is rálóg.  
 
A Pélpuszta Szabály ozási terv e c. terv lapot teljes egészébe cserélni kell, mivel annak alaptérképe már teljesen elav ult, a 
telekállapotok sokat v áltoztak a készítés óta. Mivel a két módosítás szorosan összefügg és gyakorlatilag is majdnem 
egymás mellett fekszik a két érintett terüle t, ezért célszerű a bány a területét (és térségét) is a Pélpusztai szabály ozási 
terv en jelölni. Ezzel párhuzamosan a külterületi szabály ozási terv  is változik, a külön szabály ozott terület nagy obb lesz.  
megjegy ezzük, hogy a 0179/18 hrsz-ú szérűskert szabály ozása a hatály os terv ben lemaradt, a TSZT ipari gazdasági 
területként jelöli, de Pélpuszta szabály ozási terv e nem szabályozza (v alószínűleg v életlenül). A külterület szabály ozási terv 
azonban külön szabály ozottként (szürkítettként) jelöli. Jelen módosítás a telket a Kmű övezet részeként kezeli.  
 
A HÉSZ módosítás rendeletének két melléklete lesz. Az 1. melléklet tartalmazza a Pélpuszta Szabály ozási Tervének (M 
1:2000) módosítását, illetv e a 2. melléklet a Külterület Szabályozási Terv (M 1:10 000) azon módosítása, amely ben a 
Pélpusztai szabályozás és a terv ezett bány a térsége is külön szabályozott területbe kerül. A hely i építési szabályzatban és 
szabály ozási terv ekben egy éb módosítás nem történik. 
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4.2.  A TERÜLETRENDEZÉSI TERVEK ÉS A TELEPÜLÉSSZERKEZETI TERV ÖSSZHANGJÁNAK IGAZOLÁSA 
 
A dokumentáció 2.1.3. Területrendezési tervek c. fejezete (10-14. oldal) tartalmazza a magasabb szintű területrendezési 
terv ek (OTrT, Fejér Megy e Területrendezési Terv e) a településre vonatkozó kiv onatait és a módosítással érintett terület 
érintettségét. Az OTrT és a Fejér Megy ei Területrendezési Terv öv ezetei közül a módosításra kerülő területekre egy ik 
öv ezet sem fed rá. Az említett bány a létesítését az előírások nem korlátozzák. 
A bány a területe ugy an erdőterületben fekszik a hatály os szerkezeti terv en, azonban a Fejér megyei térségi szerkezeti 
terv én szinte az egész település mezőgazdasági térség, csak a település északkeleti szélén van egy  kis terület 
erdőgazdálkodási térségbe sorolva. Mivel tehát az erdőterület is mezőgazdasági térségben v an, az erdőterületben történő 
v áltozás a térségre vonatkozó OTrT szerinti szabály okkal nem ellentétes.  

„6.§ b) a mezőgazdasági térséget legalább 85%-ban mezőgazdasági terület, beépítésre szánt különleges honvédelmi 
terület, beépítésre nem szánt különleges honvédelmi terület vagy természetközeli terület területfelhasználási egységbe kell 
sorolni, a térségben nagyvárosias lakóterület és vegyes terület területfelhasználási egység nem jelölhető ki;” 
 

A megy e Térségi szerkezeti terv én a mezőgazdasági térség területe 4280,56 ha, az erdőgazdálkodási térség mindössze 
5,47 ha. A hatály os településszerkezeti terv hez területi mérleg nem készült, de az megállapítható, hogy  a terv a megyei 
terv en jelölt erdőgazdálkodási térséghez képest jóv al több erdőterületet jelöl t ki. A településszerkezeti terv en kijelölt 
erdőterület 1,86 ha területtel csökken.  
 
A településszerkezeti terv  teljes megfeleltetése a településrendezési eszközök 1-2 év en belüli felülv izsgálatakor lesz 
lehetséges.  
 
Kiegészítés:  
 
A 2009 februárjában elfogadott Fejér Megy ei Területrendezési Terv öv ezetei közül a Kiv áló termőhelyi adottságú erdőterület 
öv ezete érinti a Pélpusztai major egy részét.  
A 0179/63 hrsz-ú ma már nem létező, egykor erdő műv elési ágú telek a hatály os terv ekben erdőterületbe sorolt, mely et a 
módosítás megszüntet, miután a terüle tet már korábban az erdőterületből kiv onták és területén már építmény ek is 
találhatóak és új épületek is terv ezettek e területrészen. A terület beolv adt a mai 0156/6 hrsz.-ú major területébe. A terület 
az Országos Erdőállomány Adattárban sem szerepel. Az érintett terület 0,99 ha.  
 
A Fejér Megyei Területrendezési Terv Kiv áló termőhelyi adottságú erdőterület öv ezete a TEIR szerint  a település területén 
összesen 131,3 ha területű. Az OTrT 12/A.§ (4) bekezdése lehetőséget ad arra, hogy a településrendezési eszközök 
módosítása során az öv ezet területét pontosítsa az önkormányzat:  

" (4) A településrendezési eszközök készítésénél a hatályos kiemelt térségi és megyei területrendezési terv térségi 
övezeteinek lehatárolásához képest a térségi övezetek területének a település közigazgatási területére eső része legfeljebb 
±5%-kal változhat." 
 
Az OTrT 2.§ -ában található definíció szerint:  

"15. kiváló termőhelyi adottságú erdőterület: országos területrendezési tervben megállapított, kiemelt térségi és megyei 
területrendezési tervekben alkalmazott övezet, amelybe az őshonos fafajokból álló erdőtársulások fenntartására 
leginkább alkalmas és az erdő hármas rendeltetését - védelmi, gazdasági, közjóléti - egymással összhangban a 
legmagasabb szinten biztosítani képes erdőterületek tartoznak," 
 
Miután az érintett terület már nem erdő, így  a terüle t már nem felel  meg a fenti defin íciónak  ezért az új , 2013-ban 
módosított OTrT már nem jelöli a területet a Kiv áló termőhely i adottságú erdőterület öv ezeteként.  
A megy ei terv i öv ezetet azonban pontosítja  a jelen településrendezési eszközök módosítása úgy , hogy  kiveszi az érintett 
területet az öv ezet területéből. Erre az OTrT szerinti övezet felhatalmazást ad.  
A 0,99-ha a teljes övezet területének 0,75 %-a, azaz az 5 %-os eltérési lehetőségen belül v an.  
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A Fejér Megyei Területrendezési Tervi  

Kiváló termőhelyi adottságú erdőterület övezete Pélpuszta területére 
 

   
Kiváló termőhelyi adottságú erdőterület övezete 

Fejér Megyei Területrendezési Terv 2009              Országos területrendezési terv 2013. 
 
Hangsúly ozni kell tov ábbá, hogy  az övezet tekintetében illetékes államigazgatási szerv  (Pest Megy ei Kormányhiv atal 
Élelmiszer-biztonsági, Földhiv atali, Növény - és Talajv édelmi, Erdészeti Főosztály  Földművelésügyi és Erdészeti Osztály ) a 
tervv el kapcsolatban írásbeli v élemény t nem adott és az egy eztető tárgy aláson sem v ett részt, így  kifogást nem emelő 
v élemény ezőnek kell tekinteni.  
 
Budapest, 2018. július 30.  

                     
           Bárdosi Andrea                                                              Lázár Tibor 
v ezető településrendező terv ező     v ezető településrendező terv ező, tájterv ező 
 TT/1 01-4073          TK 1 01-5041 
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4.3.  TÁJRENDEZÉSI JAVASLAT 
 
A jelen Településszerkezeti Terv  módosítások külterületen tör ténnek, országosan v édett és v édelemre érdemes természeti 
területeket nem érintenek. Natura2000 terüle t a település térségében nem található. A Fejér Megy ei Területrendezési Terv 
szerinti ökológiai hálózat öv ezetei a módosítás területeire nem fednek rá. Az OTrT és az adatszolgáltatás szerint az 
országos ökológiai hálózat magterület öv ezete a Mezőkomárommal határos közigazgatási határ mentén érinti 
Szabadhídv ég területét, azonban az ökológiai foly osó és a pufferterület öv ezete egy általán nem érinti a települést. (A Duna-
Ipoly  Nemzeti Park Igazgatóság adatszolgáltatása szerint - ld.a térképet). 
 

     
A Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság adatszolgáltatása (a Települési Arculati Kézkönyv készítéséhez) 

 
A hatály os településszerkezeti terv  szerkezeti leírása (elfogadv a a 1/2005.(I.20.) KT határozattal) szerint Szabadhídv ég 
közigazgatási területén lév ő „ökológiai hálózat teljes területe hely i védelem alá kerül.”  A hely i v édelemre terv ezett területeket 
a szerkezeti terv  és a külterületi szabályozási terv  egyaránt feltünteti. Fontos megjegy ezni, hogy helyi jelentőségű 
természetv édelmi területté v édetté ny ilvánítása jogszerűen nem történhet meg a településrendezés eszközeiben.  A HÉSZ 
1. sz. melléklet 3. pontja felsorolja a „hely i jelentőségű természetv édelmi területek„  helyrajzi számait. A terv ezett 
bány aterülettel érintett földrészletek nem részei a mellékletben felsorolt v édett területeknek.  
Sajnálatos jogi tév edés, hogy az épített körny ezet alakításáról és v édelméről szóló törv ény  felhatalmazása alapján készült 
településrendezési terv ben ny ilvánítottak v édetté természeti területeket, amely re a természet v édelméről szóló törv ény  ad 
felhatalmazást. Ebből egy értelműen az köv etkezik, hogy a v édetté ny ilv ánítás nem történt meg. Az külön eljárás keretében 
külön rendelettel tör ténhetett v olna, amire nem került sor. A szerkezeti terv  leírása szerint Szabadhídv ég közigazgatási 
területén lév ő ökológiai hálózat teljes területe hely i v édelem alatt ál. A bány abőv ítéssel érintet terület és térsége nem része 
az ökológiai hálózatnak. Ezeket az ellentmondásokat a településrendezési eszközök felülv izsgálata során lehet 
megszüntetni.  
A módosítás szempontjából fenti ellentmondások csak azért emelendők ki, mert így  tisztázható, hogy  a homokbánya 
terv ezett területe nem v édett természeti terület. Ezen már kivett, udv ar ny ilvántartású területen oly an természeti értékek 
nem találhatóak, ami a v édetté ny ilv ánítást indokolná. Ezt igazolja a Fejér Megy ei Kormány hivatal Székesfehérv ári Járási 
Hiv atal Körny ezetv édelmi és Természetv édelmi Főosztály  Engedélyezési és Szakhatósági Osztály a által FE-08/KTF/7305-
29/2017 iktatószámon kiadott határozata, amely kiemeli, hogy „a terv ezett tev ékenység a táj- és természetv édelmi 
érdekekkel összeegyeztethető, jelentős hatása valószínűsíthetően nem v árható” .  
A módosítás során a fenti ellentmondások  figy elembevételév el a homokbány a terv ezett terüle tét kiv esszük a hely i 
jelentőségű természetv édelmi területből. Egy enlőre csak ez a homokbány a területére v onatkozhat, miv el a módosítás ezt a 
területet érinti. A teljes felülv izsgálat során azonban a teljes terület v édettségét jogilag tisztázni kell.  
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Tájképvédelmi szempontból a terület nem érzékeny, a Fejér Megyei Területrendezési Terv szerinti Térségi jelentőségű 
tájképv édelmi terület öv ezete a módosítással érintett területet nem érinti.  Az OTrT tájképv édelmi szempontból kiemelten 
kezelendő terület öv ezete sem fed rá a területre, így  tájképvédelmi szempontból a módosítás nem érintett. 
 
A Pélpusztai tehenészeti telep területén erdőként ny ilv ántartott telekrészek (0179/65 hrsz, 0179/67 hrsz, „h”  alrészlet)  
v annak, melyek nem tartoznak az országos erdőállomány kataszterébe. A terv ezett bány a határán található egy kisebb erdő 
üzemterv ben nyilv ántartott terület (9/c). 
 A terv  tov ábbi erdőterületet jelöl ki a meglév ő 0179/67 hrsz „ j”  alrészletét, 1,16 ha területtel, mely  a biológiai aktiv itásérték 
kompenzálása miatt szükséges.  
 

 
Az Országos Erdőállomány Adattárban nyilvántartott erdők Pélpuszta térségében 

 
Ezen kív ül a teljes major területén a minimális zöldfelületet kétszintes növ ény zettel kell betelepíteni, mely nek során honos 
növ ényzetet kell alkalmazni. Ezen túlmenően a szabály ozási terv  a telepen belül több telepítendő fasort is jelöl.  
 
Összefoglalóan megállapítható, hogy a módosítások természetvédelmi, tájképvédelmi, ökológiai érdekeket nem 
sértenek, a vonatkozó jogszabályokkal nem ellentétesek.  
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A biológiai aktivitásérték számítása 
 
Az épített körny ezet alakításáról és v édelméről szóló LXXVII. Törv ény  7.§ 3/b pontja szerint „újonnan beépítésre szánt 
területek kijelölésév el egy idejűleg a település közigazgatási területének biológiai aktiv itásértéke az átminősítés előtti 
aktiv itás értékhez képest nem csökkenhet. „ 
A területek biológiai aktiv itás értékének számításáról a 9/2007. (IV.3.) ÖTM rendelet rendelkezik.  
A biológiai aktiv itásérték számítás során a v áltozó területfelhasználások a jelenlegi állapot szerinti és módosítások szerinti 
BA értékét számoltuk.  
 

A módosításra kerülő területek 
 

Jelenlegi 
területfelhasználás, 
művelési ág 

Tervezett területfelhasználás Terület 
ha 

Hrsz 

Közlekedési terület Különleges mezőgazdasági üzemi terület 0,87 0,181/3, 0179/60 
Zöldterület Különleges mezőgazdasági üzemi terület 0,866 0179/60 
Ipari terület Erdőterület 1,16 0179/67 „ j” 
Ipari terület Különleges mezőgazdasági üzemi terület 21,17 0156/6, 0179/10, 0176/18, 0179/52, 

0179/53, 0179/54, 0179/55, 0179/61, 
0179/87 a. 

Erdőterület Különleges bány aterület 4,78 0224/1, 185/3 
0223 
 

Erdőterület Különleges mezőgazdasági üzemi terület 1 0179/63 (már megszűnt telek) 
 
A hatályos terv szerinti BA érték 
 

Hatályos  
területfelhasználás 

Terület (ha) Fajlagos BA érték (ha) Összes BA érték 

Zöldterület 0,82+0,046  6,0 5,196 

Közlekedési terület 0,87 0,6 0,52 
Erdőterület 2,87 9,0 25,83 
Ipari terület 22,98 0,4 9,19 

Összes   40,736 

 
Tervezett BA érték 
 

Tervezettterületfelhasználás Terület (ha) Fajlagos BA érték (ha) Összes BA érték 

Különleges terület, mezőgazdasági üzemi    

Különleges terület, mezőgazdasági üzemi    
Különleges terület, mezőgazdasági üzemi    
Különleges terület, mezőgazdasági üzemi 
(kétszintű 40%-os növ ényzettel) 

9,124 
(22,81 a teljes 

terület)  
6 54,744 

Erdőterület 1,16 9 10,44 
Különleges terület bány a 1,87 0,1 0,187 

Összes 27,88  65,37 

 
A módosítással érintett terület BA értéke tehát a jelenlegi 40,736-ról 65,37-re emelkedik, ami 24,634 pontos 
növekedést jelent, tehát a településszerkezeti terv összhangban van az Étv. 7.§ 3/b pontja szerinti előírással.  
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4.4. KÖRNYEZETALAKÍTÁSI JAVASLAT 
 

A módosítás a Pélpusztai mezőgazdasági major fejlesztésére v onatkozik, de a teljes majorság területét érinti. 
Miv el a telephely  fejlesztéséhez az összes telek összevonása szükséges, ezért a korábbi ipari gazdasági területbe, 
zöldterületbe és közlekedési területbe sorolt területeket egységesen különleges mezőgazdasági üzemi területbe kerülnek és 
a beépítési mérték is növ elésre kerül 30 %-ról 40 %-ra. A fejlesztések során új istállók és új fejőház épül, az állatlé tszám 
bőv ítése mellett.  
A módosítással érintett Pélpusztai tehenészeti telep jelenleg is a szükséges szakhatósági engedély ek alapján v égzi a 
tev ékenységét.  
A legutóbbi körny ezetv édelmi működési engedély ük a Közép-Dunántúli Körny ezetv édelmi, Természetv édelmi és Vízügyi 
Felügy előség  34403/2013 ikt. számú Határozata, mely  a korábbi fejlesztésekre kapta meg a tulajdonos Pélpusztai 
Mezőgazdasági Kft. A határozat megállapította, hogy   a terv ezett tev ékenység (tehenészeti telep fejlesztése és bőv ítése) 
megv alósításából jelentős környezetv édelmi hatások nem származnak.  
A jelenlegi tev ékenység nem tartozik az engedély köteles tev ékenységek közé a 314/2005. (XII.25.) Korm.rendelet szerint, 
ezért a fenti körny ezetv édelmi engedély t nem kellett megújítani. A terv ezett új épületek elhelyezéséhez azonban új Előzetes 
Vizsgálati Dokumentáció készítése és az előzetes v izsgálat lefoly tatása lesz szükséges.  
 
A tehenészeti telep hígtrágy ás technológiáv al működik az ehhez szükséges engedélyek birtokában. A hígtrágy a 
hasznosítása mezőgazdasági területeken történik. Az esetleges menny iség növ eléshez az újabb engedély ezési eljárásokat 
le kell foly tatni.  
 
A Pélpusztai major fejlesztéséhez szorosan hozzátartozik a majortól keletre kb. 200m-re fekvő terv ezett bány aterület, mely 
a hatály os terv ben terv ezett erdőterületbe sorolt. A módosítás során a településszerkezeti terv  beépítésre nem szánt 
különleges terület – bányaterületre módosítása szükséges a külterületi 0224/1, 0185/3, illetv e a 0223 hrsz.-ú területeken.  
A terv ezett bány a ügy ében 2017 októberében beny újtásra került az Előzetes Vizsgálati Dokumentáció a Fejér Megy ei 
Kormány hiv atal Székesfehérv ári Járási Hiv atal Körny ezetv édelmi és Természetv édelmi Főosztály  Engedélyezési és 
Szakhatósági Osztály ához. A Hatóság az előzetes v izsgálati eljárást lefoly tatta, de kizáró okként állapította meg azt, hogy a 
terv ezett tev ékenység nincs összhangban Szabadhídv ég hatály os településrendezési eszközeiv el. Azonban a FE-
08/KTF/7305-29/2017. iktatószámú határozat azt is tartalmazza, hogy  a tervezett tevékenység megvalósításából 
jelentős környezeti hatások nem származnak, a bány ászati tev ékenyég egységes környezethasználati engedély hez nem 
kötött. A kizáró ok megszüntetését, azaz a településrendezési eszközök módosítását a bány atelek kialakításig meg kell 
megszüntetni.  
 
Levegővédelem 
A körny ezet v édelmének általános szabály airól szóló 1995. év i LIII. törv ény (a tov ábbiakban Kv t.) 22.§.(2) bekezdése 
szerint „a lev egőt védeni kell minden olyan mesterséges hatástól, amely  azt, vagy  közvetítésév el más környezeti elemet 
sugárzó, foly ékony, légnemű, szilárd any aggal minőségét veszély eztető, v agy egészséget károsító módon terheli.” 
A lev egő védelme szempontjából meghatározó jogszabály ok: 

− 306/2010.(XII.23.) Korm. rendelet a levegő v édelméről, 
− 4/2002.(X.7.) KvVM rendelet a légszennyezettségi agglomerációk és zónák kijelöléséről, 
− 4/2011.(I.14.) VM rendelet a lev egőterhelési szint határértékeiről és a helyhez kötött légszenny ező pontforrások 

kibocsátási határértékeiről. 
A terv ezéssel érintett település a légszenny ezettségi agglomerációk és zónák kijelöléséről szóló 4/2002.(X.7.) Kv VM 
rendelet 1. számú melléklete alapján a 10. számú légszennyezettségi zónába tartozik.  
 
A tehenészeti telepen a jelenlegi álla tteny észtési technológia megegy ezik a Közép-Dunántúli Körny ezetv édelmi, 
Természetv édelmi és Vízügyi Felügyelőség 34403/2013 ikt. számú Határozata szerint meghatározott üzemi technológiáv al. 
Ezen technológiára állapította meg a határozat, hogy  „a terv ezett tev ékenység (tehenészeti telep fejlesztése és bőv ítése) 
megv alósításából jelentősé környezeti hatások nem származnak. A terv ezett tev ékenység egységes környezethasználati 
engedély hez nem kötött.„  A jelenlegi bőv ítés technológiai v áltozással nem jár. Így  a rendezési terv i módosítás a 
lev egőtisztaság v édelmi szempontból kedv ezőtlenebb v áltozást nem okoz. Az állattartó telep hígtrágy ás technológiájáv al 
üzemel jelenleg is. A trágy akezelés bűzhatása okozhat légszenny ezési problémát. Erre v onatkozóan a határozat 
szagmegkötő fasorok, növényzet telepítését írta elő. A módosítás a lakóterületek felőli telekhatárok mentén fasor és 
cserjesor telepítését írja elő. A szabály ozási terv a telepítendő fasorokat jelöli. A hígtrágy a átmeneti tárolása a lakóterülettől 
legtáv olabbi területrészen történik, majd szántóterületekre kerül kiöntözésre.  
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Fejér Megy ei Kormányhiv atal Székesfehérv ári Járási Hiv atal Körny ezetv édelmi és Természetv édelmi Főosztály 
Engedély ezési és Szakhatósági Osztály a által kiadott FE-08/KTF/7305-29/2017. iktatószámú határozata a köv etkezőket 
tartalmazza:  
„A bánya területén végzett tevékenységek: letakarás, jövesztés, rakodás, rekultiváció. A bányaművelés során 1 db 
gumikerekes kotró-rakodót és 1 db mobil osztályozót alkalmaznak. A munkálatok során porképződés és a munkagépek 
működése során keletkező kipufogógázok emissziója várható. Az „Előzetes vizsgálati dokumentációban” elvégzett 
számítások alapján a kitermelési tevékenység levegőtisztasági-védelmi hatásterülete, NOx esetén 130 m, melyen belül 
védendő objektum nem található. A szállítási útvonalakon a hasznos anyag szállítása levegőtisztasági-védelmi szempontból 
nem okoz jelentős környezetterhelést. „ 
„A fentiek figyelembevételével a tervezett tevékenységgel kapcsolatban levegőtisztaság-védelmi szempontból nem 
feltételezhető jelentős környezeti hatás, így környezeti hatásvizsgálati eljárás lefolytatása nem indokolt. „ 
 
Zajvédelem 
A Kv t. 31.§.(1) bekezdése szerint „a körny ezeti zaj és rezgés elleni v édelem kiterjed mindazon mesterségesen keltett 
energia-kibocsátásokra, amelyek kellemetlen, zavaró, v eszélyeztető v agy károsító hang-, illetv e rezgésterhelést okoznak.” 
A zaj- és rezgés elleni védelem szempontjából meghatározó jogszabály ok: 

− 284/2007.(X.29.) Korm. rendelet a körny ezeti zaj- és rezgés elleni védelem egy es szabály airól, 
− 27/2008.(XII.3.) KvVM – EüM együttes rendelet a környezeti zaj- és rezgésterhelési határértékek megállapításáról. 

A Kormány rendelet 9.§ (1) bekezdése szerint a körny ezetbe zajt v agy  rezgést kibocsátó létesítmény t úgy  kell terv ezni és 
megv alósítani, hogy a v édendő területen, épületben és helyiségben a zaj vagy  rezgésterhelés feleljen meg a zaj és 
rezgésterhelési köv etelményeknek.  
 
A Pélpusztai major környezetében főként mezőgazdasági hasznosítású területek találhatóak. A lakóépületek (védendő 
épületek) a teleptől északra és keletre találhatóak. A fejlesztés (épületépítés) időszakában a munkagépek és 
any agszállítások okoznak időszakos körny ezeti hatást. A legutóbbi fejlesztéskor történt számítások során megállapítható 
v olt, hogy az ilyen zajhatások határérték alattiak, elv iselhetők. Az üzemelés során v annak domináns zajhatások (hűtők, 
sziv atty úk, kompresszor stb.) illetv e a szabadban a gépállomás, karbantartás, termény tárolás felv onói illetv e a belső 
közlekedés, szállítás, rakodás okoznak zajkibocsátást. A legutóbbi előzetes v izsgálati dokumentációhoz készült számítások 
szerint a zajhatások határértéken belül vannak.  
A 2013-as környezetvédelemi határozat szerint a tervezett tevékenység (korábbi hasonló fejlesztés) nem minősül 
jelentős környezethasználatnak, ezért környezeti hatásvizsgálati eljárás lefolytatása nem indokolt.  
A jelenlegi zajkibocsátási határértékek megállapítása a Közép-Dunántúli Körny ezetv édelmi és Természetv édelmi 
Felügy előség 6132/2015. iktatószámú határozatáv al történt. Az abban megállapított területeken a határér tékek: nappal 50 
dB(A), éjjel 40 dB (A) 
 
Fejér Megy ei Kormányhiv atal Székesfehérv ári Járási Hiv atal Körny ezetv édelmi és Természetv édelmi Főosztály 
Engedély ezési és Szakhatósági Osztály a által kiadott FE-08/KTF/7305-29/2017. iktatószámú határozata a köv etkezőket 
tartalmazza:  
„A tervezett bánya közvetlen környezetében északra, észak-keletre erdőterület, a többi irányban mezőgazdasági területek 
találhatóak. Északnyugatra kb. 290 m-től falusias lakóterület kezdődik, nyugatra, délnyugatra ipari terület található. A 
legközelebbi lakóépület a tervezett bányaműveletek szélétől nyugatra, kb. 160 m-re lévő szükséglakás (0179/49 hrsz.-ú 
ingatlan), amely mezőgazdasági területen található. A bánya környezetében állattartó telep üzemi zaja és szezonálisan a 
mezőgazdasági munkagépek zaja érzékelhető. A bányászati tevékenységet nappal tervezik végezni. Telepítéskor a földút 
javításakor 1 db teherautó és 1 db kotró-rakodó gép okoz zajterhelést. Letakarításkor a kotró-rakodó gép, kitermelés idején 
a kotró-rakodó gép, a mobil osztályozó és a teherautó, a rekultiváció végzése során 1 db kotró-rakodó gép okoz környezeti 
zajterhelést. Az elvégzett számítások szerint a tervezett tevékenységből nem várható a környezeti zaj- és rezgésterhelési 
határértékek megállapításáról szóló 27/2008.(XII.3.) KvVM – EüM együttes rendelet 1. melléklete szerinti határértéket 
meghaladó zajterhelés a legközelebbi védendő létesítmény vonatkozásában. Sem a mezőgazdasági területen található 
lakóház, sem a falusias lakóterület vonatkozásában nem várható a területi besorolás szerinti határértéket meghaladó 
zajterhelés. A környezeti zaj- és rezgés elleni védelem egyes szabályairól szóló 284/2007.(X.29.) Korm. rendelet 6. § szerint 
számítással lehatárolták a bányászati tevékenység hatásterületét. A számítások alapján a tervezett tevékenység 
zajszempontú hatásterülete a bányatelek határpillérétől számítva kb. 141 m-re terjed ki. Ezen a területen belül nincsenek 
védendő létesítmények, ezért a rendelet 10. § (3) bekezdés a. pontja alapján a tevékenység megkezdése előtt az 
üzemeltetőnek nem kell zajkibocsátási határérték megállapítását kérnie a Környezetvédelmi Hatóságtól. Naponta 200 m3, 
azaz 400 t hasznosanyag elszállítását tervezik 10-24 tonnás tehergépjárművekkel, napi 24 fordulóval, ami 48 tehergépjármű 
elhaladását jelenti.  
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Az országos közutak 2016. évi átlagos napi forgalmi adatai felhasználásával elvégzett számítások alapján a szállítási 
tevékenység a legnagyobb járulékos zajterhelés változást, 2 dB növekményt a 64103 jelű Pélpusztai bekötőút külterületi 
szakaszán okoz, a többi érintett útszakaszon – beleértve a belterületi útszakaszokat is – 0,4 – 1 dB közötti zajterhelés 
változást okoz, így a rendelet 7. §-a értelmében közvetett hatásterület kijelölése nem indokolt. A tervezett tevékenység 
zajvédelmi szempontból nem minősül jelentős környezethasználatnak. 
A dokumentációban foglaltak alapján megállapítottam, hogy a tervezett tevékenység zajvédelmi szempontból nem 
minősül jelentős környezethasználatnak, így környezeti hatásvizsgálati eljárás lefolytatása nem indokolt.” 
 
A föld védelme 
A Kv t. 14.§.(1) bekezdése szerint „a föld v édelme kiterjed a föld felszínére és a felszín alatti rétegeire, a talajra, a kőzetekre 
és az ásvány okra, ezek természetes és átmeneti formáira és foly amataira.” 
A föld v édelme szempontjából meghatározó jogszabály ok: 

− 2007. év i CXXIX. törv ény a termőföld védelméről, 
− 2009. év i XXXVII. törv ény az erdőről, az erdő v édelméről és az erdőgazdálkodásról, 
− 153/2009.(XI.13.) FVM rendelet az erdőről, az erdő v édelméről és az erdőgazdálkodásról szóló 2009. év i XXXVII. 

törv ény v égrehajtásáról, 
− 1993. év i XLVIII. törv ény a bány ászatról, 
− 239/2000.(XII.23.) Korm. rendelet a bány atav ak hasznosításáv al kapcsolatos jogokról és kötelezettségekről, 
− 2003 év i XXVI. törv ény az Országos Területrendezési Tervről 

Miv el a módosítással érintett terüle tek már művelésből kiv ett területek, így nem tartoznak a termőföld v édelmével 
összefüggő jogszabályok hatáskörébe.  
 
A vizek védelme 
A Kv t. 18.§.(1) bekezdése szerint „a vizek v édelme kiterjed a felszíni és felszín alatti v izekre, azok készleteire, minőségére 
(beleértv e a hőmérsékleti v iszonyaikat is) és mennyiségére, a felszíni v izek medrére és partjára, a v íztartó képződmény ekre 
és azok fedőrétegeire, v alamint a v ízzel kapcsolatosan – jogszabály ban v agy  hatósági határozatban – kijelölt 
megkülönböztetett v édelem alatt álló (védett) területekre.” 
A v izek védelmével összefüggő meghatározó jogszabályok: 

− 1995. év i LVII. törv ény a v ízgazdálkodásról, 
− 2003. év i XXVI. törv ény az Országos Területrendezési Terv ről, 
− 123/1997.(VII.18.) Korm. rendelet a v ízbázisok, a táv lati v ízbázisok, v alamint az iv óv ízellátást szolgáló v ízi-

létesítmény ek v édelméről, 
− 220/2004.(VII.21.) Korm. rendelet a felszíni v izek minősége v édelmének szabály airól, 
− 219/2004.(VII.21.) Korm. rendelet a felszín alatti v izek v édelméről, 
− 221/2004.(VII.21.) Korm. rendelet a v ízgy űjtő-gazdálkodás egyes szabály airól, 
− 240/2000.(XII.23.) Korm. rendelet a települési szennyvíztisztítás szempontjából érzékeny  felszíni v izek és 

v ízgyűjtőterületük kijelöléséről, 
− 27/2004.(XII.25.) Kv VM rendelet a felszín ala tti  v íz állapota szempontjából érzékeny  területeken lev ő települések 

besorolásáról, 
− 28/2004.(XII.25.) Kv VM rendelet a v ízszennyező any agok kibocsátásaira v onatkozó határértékekről és 

alkalmazásuk egy es szabályairól, 
− 6/2009.(IV.14.) KvVM-EüM-FVM egy üttes rendelet a földtani közeg és a felszín alatti v íz szennyezéssel szembeni 

v édelméhez szükséges határértékekről és a szennyezések méréséről, 
− 147/2010.(IV.29.) Korm. rendelet a v izek hasznosítását, védelmét és kártételeinek elhárítását szolgáló 

tev ékenységekre és létesítmény ekre vonatkozó általános szabály okról, 
− 201/2001.(X.25.) Korm. rendelet az iv óv íz minőségi köv etelményeiről és az ellenőrzés rendjéről, 
− 27/2006.(II.7.) Korm. rendelet a vizek mezőgazdasági eredetű nitrátszennyezéssel szembeni védelméről, 
− 59/2008.(IV.29.) FVM rendelet a v izek mezőgazdasági eredetű nitrátszenny ezéssel szembeni v édelméhez 

szükséges cselekvési program részletes szabály airól …, 
− 239/2000.(XII.23.) Korm. rendelet a bány atav ak hasznosításáv al kapcsolatos jogokról és kötelezettségekről. 

 
A major területe v ízbázis v édőterületet nem érint.   
Az OTrT szerint a település nem érintett az országos v ízminőség-v édelmi területtel. A megy ei területrendezési terv 
v ízvédelmi öv ezetei sem érintik a települést. Ennek ellenére a v onatkozó jogszabály ok betartásáv al biztosítani kell a felszíni 
és felszín alatti v izek v édelmét.  



SZABADHÍDVÉG TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZEINEK MÓDOSÍTÁSA – VÉLEMÉNYEZÉSI DOKUMENTÁCIÓ 

VÁROS ÉS HÁZ BT – 2018. JÚNIUS 

42

A telephely v ízigény ének kiszolgálását a telepen belül 3 db mély fúrású kút biztosítja, v ízjogi engedély alapján (Fejér megyei 
Katasztrófav édelmi Igazgatóság, Katasztrófav édelmi Hatósági Osztály  35700/14107-3/2016ált., VKSZ: 137/1549-4730 
számú Határozat). Amenny iben a fejlesztésekhez többlet v ízigény szükséges, a v ízjogi engedély t módosítani kell. A 
szennyvizeket meglévő szennyvízaknákban helyezik el.  
A hígtrágy akezelés a korábbi előzetes v izsgálati dokumentációban leírtak és a 2013-as körny ezetv édelmi határozatban 
leírtak szerint működik az alábbiak szerint:  

 
 
Az ismertetett trágy akezelési technológia a fejlesztés során is megmarad, azzal, hogy új trágy atároló medence kialakítására 
is sor kerül a meglév ő mellett.  
A hígtrágy a mezőgazdasági területre történő kihely ezése a talajv édelmi engedélyben (a Fejér megyei Kormányhiv atal 
Élelmiszerlánc-biztonsági és Földműv elésügy i Főosztály, Növ ény- és Talajv édelmi Osztály  FE/NTO/00047/2/2016. 
iktatószámú határozata) meghatározott területre és feltételekkel történik.  Az engedély 2019 december 31-ig illetv e 2021 
január 31-ig érv ényes.  
 
A csapadékv ízelv ezetés a jogszabályi előírásoknak megfelelően a szenny ezett és tiszta csapadék elkülönítésév el történik. 
A tiszta csapadékvizek a meglévő esőv íztároló medencébe kerülnek. Az állatok közlekedőútjáról a csapadékv izet a meglévő 
szeparátor előgy űjtőbe v ezetik el. A telephely  többi részére hulló csapadék a túlny omórést füv esített térszíneken elszikkad, 
illetv e földmedrű árok vezeti el, ahol szintén elszikkad. A tetőzetekre hulló csapadékv izek, ereszcsatornán a felszín alatt 
elhely ezett műany agcsöv ön keresztül kerül a csapadék és tüziv íz tározóba. A közlekedő utak csapadékvizeit az utak 
melletti kőszórással ellátott csapadékelvezető földmedrű árkokban szikkasztják el.  
A trágy áv al szennyezett csapadékv izet (felhajtó és burkolt közlekedő utak, stb.) beépített rácsos gy űjtőn keresztül a 
szeparátor előtti előgy űjtő tartály ba v ezetik el, majd a szeperáló rendszeren keresztül a hígtrágy atároló medencébe juttatják, 
itt feldolgozásra kerül.   
A csapadékv izek elv ezetésében a módosítás v áltoztatást nem igényel.  
 
Az érintett terüle t a felszín alatti v izek védelméről szóló 219/2004.(VII.21.) Korm. rendelet alapján a felszín ala tti  v izek 
állapota szempontjából érzékeny  terület. A legközelebbi felszíni v íztest a kb. 65 m-re keletre lév ő Pélpusztai árok, melybe 
kibocsátás nem történik. A tev ékenység felszíni v izekre gy akorolt hatása nem jelentős.  
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A bány ászati tev ékenység v ízbázis, sérülékeny és táv lati v ízbázis v édőterületét nem érint, azokra nincs hatással. 
Technológiai v ízigény nincs. A tev ékenység végzése közben munkagépek váratlan meghibásodása esetén közvetetett 
módon üzemany ag sziv ároghat a talajból a talajv íz irány ába. A v ízszenny ezés gyors talajcserével, vagy kármentő és felitató 
any agok időben történő alkalmazásával teljes mértékben elkerülhető.  
 
Hulladékgazdálkodás 
A Kv t.30.§.(1) bekezdése szerint „a hulladékok környezetre gy akorolt hatásai elleni v édelem kiterjed mindazon any agokra, 
termékekre – ideértv e azok csomagoló- és burkolóany agait is -, amelyeket tulajdonosa eredeti rendeltetésének megfelelően 
nem tud, v agy nem kív án felhasználni, illetv e, amely azok használata során keletkezik.”A hulladékokra – 
hulladékgazdálkodásra – v onatkozó meghatározó jogszabály ok: 

− 2012. év i CLXXXV. törv ény a hulladékról,  
− 98/2001.(VI.15.) Korm. rendelet a v eszélyes hulladékkal kapcsolatos tev ékenységek v égzésének feltételeiről, 
− 20/2006.(IV.5.) KvVM rendelet a hulladéklerakással, v alamint a hulladéklerakóv al kapcsolatos egy es szabályokról 

és feltételekről, 
− 45/2004.(VII.26.) BM-Kv VM együttes rendelet az építési és bontási hulladék kezelésének részletes szabályairól, 
− 5/2002.(X.29.) KvVM rendelet a települési szilárd hulladék kezelésére szolgáló egy es létesítmény ek kialakításának 

és üzemeltetésének részletes műszaki szabály airól, 
− 23/2003.(XII.29.) KvVM rendelet a biohulladék kezeléséről és a komposztálás műszaki követelmény eiről,  
− 45/2012.(V.8.) VM rendelet a nem emberi fogy asztásra szánt állati eredetű melléktermékekre vonatkozó 

állategészségügy i szabály ok megállapításáról, 
− 72/2013.(VIII.27.) VM rendelet a hulladékjegy zékről. 

 
A Pélpusztai major tev ékeny sége közben veszély es és nem v eszélyes hulladékok keletkeznek. A kommunális hulladékot 
gy űjtőedény ben gy űjtik, elszállítását rendszeres időközönként közszolgáltató v égzi. A v eszélyes hulladékok szelektív 
gy űjtése a gyűjtőhely eken történik, tov ábbi kezelésük és elszállításuk a jogszabály ok szerint történik.  
A bány ászati tev ékenység v égzéséből hulladék keletkezésével nem kell számolni. A dolgozók részére szociális helyiség a 
közel 300 m-re lév ő telephely en biztosított, így  a kommunális hulladékot azon a telephely en gyűjtik és az elszállítás is 
onnan történik. A bány a területén jav ítás, karbantartás, hulladékképződéssel járó tev ékenység végzését nem terv ezik. A 
hav ária során esetlegesen keletkező v eszélyes hulladékok gyűjtését körny ezetv eszély eztetést kizáró módon kell végezni, 
majd engedélly el rendelkezőnek átadni. A bányaműveléshez létesítmény ek telepítését, kialakítását nem terv ezik, ezért a 
tev ékenység felhagy ásakor hulladék keletkezésével nem kell számolni. Hulladékgazdálkodási szempontból nem 
felté telezhető jelentős körny ezeti hatás. 
 
Az élővilág védelme 
A Kv t. 23.§.(1) bekezdése szerint „az élővilág v édelme – az ökológiai rendszer természetes foly amatainak, arány ainak 
megtartása és működőképességének biztosítása figy elembevételév el – v alamennyi élő szerv ezetre, azok életközösségeire 
és élőhely eire terjed ki.” 
Az élőv ilág v édelmév el összefüggő meghatározó jogszabály ok: 

− 1996. év i LIII. törv ény a természet v édelméről, 
− 2003. év i XXVI. törv ény az Országos Területrendezési Terv ről 
− 275/2004.(X.8.) Korm. rendelet az európai közösségi jelentőségű természetv édelmi rendeltetésű területekről, 
− 269/2007.(X.18.) Korm. rendelet a NATURA 2000 gy epterületek fenntartásának földhasználati szabályairól,  
− 346/2008.(XII.30.) Korm. rendelet a fás szárú növ ények v édelméről. 

 
Élőv ilág-védelmi szempontból terv ezett beruházások jelentős hatása nem v alószínűsíthető, miv el a terület térségében a 
majort körülv éve csak mezőgazdasági területek v annak, élőhelynek alkalmas területek nincsenek.  
A terv ezett bány aterület közelében erdőterületek is találhatóak. A környezetv édelmi határozatban foglalt Táj- és 
természetv édelmi előírások tartalmazzák, hogy  a bány ászati tev ékenységhez szükséges fa- és cserjekiv ágásokat a költési 
időszakon kív ülre kell időzíteni.  A depóniák, védőtöltések rendszeres kaszálásáról is gondoskodni kell.  
 
Épített környezet és kulturális örökség védelme 
A Kv t 24.§-a szerint „az épített körny ezet v édelme kiterjed a településekre, az egy edi építmény ekre és műszaki 
létesítmény ekre”. 
Az épített körny ezet v édelme szempontjából meghatározó jogszabályok: 

− 1997. év i LXXVIII. törv ény az épített körny ezet alakításáról és védelméről, 
− 2003. év i XXVI. törv ény az Országos Területrendezési Terv ről 
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− 253/1997.(XII.20.) Korm. rendelet az országos településrendezési és építési követelmény ekről, 
− 314/2012.(XI.8.) Korm. rendelet a településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról és a 

településrendezési eszközökről, v alamint egy es településrendezési sajátos jogintézmény ekről, 
− 9/2007.(IV.3.) ÖTM rendelet a területek biológiai aktiv itás értékének számításáról. 

Műemléket, régészeti területet, épített körny ezeti értéket a módosítások nem érintenek.  
 
Összefoglalóan megállapítható, hogy a tervezett tevékenység hulladékgazdálkodási, földtani közegvédelmi, 
levegőtisztaság-védelmi, környezeti zaj - és rezgésvédelmi, valamint természet-és tájvédelmi szempontból jelentős 
környezeti hatást várhatóan nem gyakorol, így Szabadhídvég környezetminőségére a tervezett Pélpusztai major 
fejlesztés és bányanyitás káros hatást nem okoz. 
 
 
4.5. KÖZLEKEDÉSI JAVASLAT  
 
A tervmódosítással érintett területről előzményként, illetv e általánosságban megállapíthatók a következők: 
 
Pélpuszta egy  több, mint száz év e létező mezőgazdasági üzemi központ a Mezőség síkság jellegű területén, mely 
Szabadhídv ég községhez tartozik, a falutól kb. 2,5 km táv olságra fekszik.  
 
A területet a már az uradalmi időkben is meglévő ny omv onalú 6402 sz. összekötő úthoz (1078 Ej/nap) csatlakozó 64103 j. 
(271 Ej/nap) közút tárja fel. Ez az út földútként foly tatódik Ádándra, érintv e a hasonló történetű Máriapusztát is.  
Pélpuszta fontos Állami Gazdaság-i központként működött, az ide v ezető útszakasz közút besorolást kapott, ennek 
megfelelően az 1960-as év ekben teherbíró, jó pály aszerkezettel látták el, mely  a megfelelő karbantartás mellett a mai napig 
kiv álóan üzemel. A Máriapusztára, illetv e Ádándra tov ább vezető szakasz csak mezőgazdasági szerv ezet „házi 
beruházásban”  készült el, az egy ébként is keskeny, gyenge útburkolat mára nagyon tönkrement.  
 
Pélpuszta területe jelen terv ezés vonatkozásában három egységre osztható: 

- Beépült üzemi tömb a terület délny ugati részén. 
- Alig beépített mezőgazdasági telephely terület a terület délkeleti részén 
- Lakóépületek az üzemi tömbtől északra. 

 
Fentiek szerint Pélpuszta területe egy  30-100 évvel ezelőtti kompakt mezőgazdasági központnak megfelelő képet mutat: Az 
állattar táshoz és növ ény termesztéshez kapcsolódó üzemi épületek közelében lakóépületek, sőt korábban használt 
közösségi épületek is állnak. Szerencsére ez a vegy es használat nem túl kev ert, azaz a telephely hez képest utcán 
szemközt állnak lakóépületek, illetv e az „üzemi tömb” északkeleti sarkánál.  
 
Az üzemi tömb használata mára specializálódott, intenzív  állattartás foly ik, és a jövőben is ennek növekedésév el lesz reális 
a fejlődés. A hely beli lakófunkció a mai üzemi igény ek mellett már nem szükséges, de a funkciók szomszédsága 
megtartható.  
 
A hatály os rendezési terv  szerinti szabályozás az üzemi tömb területét egy  meglév ő, azt teljesen átszelő, belső feltáró út 
közterületté szabály ozásával részekre osztotta v olna (A déli bejárat mellett az út egy északi, utcára ny íló kapuhoz vezet). 
Belső telekegy esítések történtek is a rendezési terv  hatály ba lépése óta, a belső út külön telekként került kialakításra (ez a 
0181/3 hrsz.). 
 
Az üzemi/telephely  területek egy tulajdonosi kézben vannak. Konkrét terv ekkel rendelkeznek az üzemi terület egy ben 
tartására, intenzív használatára és beépítésére. 
Az új épületekhez szükséges adalékanyag beszerzés homokbány a kialakítását terv ezik a 0185/3 hrsz.ú és a 0224/1 hrsz-ú 
telken, a nem beépített délkeleti területrészen. 
 
A területek közúti feltárása megfelelő, a forgalom alacsony . Pélpusztára v an menetrend szerinti autóbusz közlekedés, napi 
néhány  – munkába járáshoz kötődő – járatpárral. Az üzemi tömbnek v an jelentősebb teherjármű célforgalma, de bőv en a 
közutak és csomópontjaik kapacitása alatti mértékben. Mezőgazdasági gépek időszakosan Máriapuszta felé használják az 
utakat.   
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Jelen terv ezés két módosítást tartalmaz a hatály os rendezési terv en: 
- A közterület szabály ozások korrekciója. 
- A bány atelek szabályozása. 

 
A közterület szabályozások korrekciója 
 
A hatály os terv az üzemi területet lény egében felosztaná. Feltételezhetően ez új ágazatokkal, területhasználattal működő 
kisebb telephely ekkel, a lakófunkciót, esetleg rekreációt támogató jöv őkép mellett lehetne logikus. Talán emiatt, a 
lev álasztott telephely i rész mögött – de szintén még annak máig meglévő egységes területén – még egy  parkszerű 
zöldterület kialakítását is tartalmazza a terv , áthaladó kis út közterülettel.  
A telephely  v iszont a rendezési terv  jóv áhagy ása óta is egy ben működik, sőt egészen a „sarki”  lakótelkekig egy séges 
intenzív  használatú és beépítésű birtokközpont fejlesztést terv eznek a tulajdonosok. 
 
A közúti feltárás alapv etően megfelelően működik, a 64103 j. közút keletről kerüli az üzemi tömböt, és az Ádánd felé v ezető 
földútnál ér v éget Pélpuszta északi részén. 
Az üzemi tömb csatlakozása felől a közút v édett (megrongált „Állj, elsőbbségadás kötelező”  tábla), bár az üzemi útszakasz 
a hangsúly osabb, szélesebb, ny ílván az ide vezető teherforgalom miatt. 
 
Cél tehát hatály os szabályozás megv áltoztatása, a telephely  belsejét érintő szabály ozások elhagy ásáv al. 
Az egy es szakaszok szabály ozására az alábbi jav aslatot adjuk: 
 

- A 64103 j. bekötőút üzemi tömb csatlakozásáig tartó szakaszának telkén (0181/4 hrsz.) szélesség v áltoztatás 
nem szükséges (erre vonatkozóan ily et a hatály os rendezési terv  sem tartalmaz). 
Ez a szakasz jó minőségű, fenntartása megfelelő. 

- Az üzemi tömb belső feltáró útjának közterületi szabályozása megszüntetendő. Ez az út a tulajdonosok 
céljaiv al ellentétes, tov ábbá sem gazdasági, sem infrastrukturális, sem környezeti, sem egyéb szempontból 
nem szükséges. 
Hangsúly ozottan nem szükséges közlekedési okokból sem, az összes telek ezen út szabályozási nélkül is 
megfelelően és biztonságosan feltárható.  

- A hatály os rendezési terv  szerinti zöldterületek között terv ezett út kialakítására v onatkozó szabály ozás szintén 
elhagy ható, bár a közút felől az útszakasz fizikailag megvan, mint a 0179/60 hrsz-ú telek hátsó behajtója. A 
zöldterület hely én tov ábbra is az egységes üzemi tömb működhet, illetv e épülhet be. 

- Az üzemi behajtó és a lakótelkes tömbök közötti szakasz hatály os rendezési terv  szerinti szabály ozása a friss 
alaptérképi, illetv e hely színi jellemzők alapján történő pontosításokkal megtartandó. A közút v ízelv ezetése 
(árkok) a hatály os szabályozási v onalak közé esnek, konkrétan megtartandó a közút mentén az üzemi tömb 
keleti részén álló hosszú épület határán húzott szabály ozási vonal. A hatály os terv  szerinti épülettől v ett 20,0 
m-es szabály ozás helyett a közút keleti oldalának árkán túli v alóságban geodéziailag felmért keleti fenntartási 
sáv  határát jelöltük szabályozási vonalként az épület v onalától 18-21 m-re. 
Ezen a szakaszon v an a ny ugati oldalon egy  egyszerű autóbusz váró építmény  is, mely  közterületben 
tartandó. A szakasz állapota közepesnél jobb, az árkok tisztítása stb., karbantartási munkák v égzendők. 

- A közút utolsó, lakóövezeti telkek közötti szabályozása szintén elhagy ható. A kerítések/telekhatáron álló 
épületek közötti év tizedek óta beépült, beáll t szakaszon az út geometriája, a v ízelv ezetés stb. megfelelő, 
szélesítés felesleges és nem szükséges. Karbantartási munkálatok az előző szakaszhoz hasonlóan 
szükségesek, elsősorban a mezőgazdasági gépek okozta elhasználódás miatt. 

- A terület északi részén lév ő kiszabály ozandó kiszolgáló útszakasz szabályozása szintén a hatály os terv 
szerint megtartandó, a meglév ő kerítések szerint. Ez a beállt terület v iszont az úgy  az útpály a, mint a zöldsáv 
és v ízelvezetés tekintetében elhany agolt: felújítása jav asolt. 

 

    
 



SZABADHÍDVÉG TELEPÜLÉSRENDEZÉSI ESZKÖZEINEK MÓDOSÍTÁSA – VÉLEMÉNYEZÉSI DOKUMENTÁCIÓ 

VÁROS ÉS HÁZ BT – 2018. JÚNIUS 

46

A fenti korrekciók csak az üzemi tömb esetében járnak útcsatlakozások, kapubehajtók átépítésév el, forgalmi rend 
megv áltozásával, annál is elsősorban a belső fejlesztések miatt. Az üzemi tömb új déli kapuját a meglév ő csatlakozásnál 
tov ábbra is el lehet hely ezni, a kezelő előírásainak betartásáv al. Várhatóan ez tov ábbra is lehetséges akár az ív es 
szakaszon is, de a merőlegeshez közeli csatlakozással, mely et a belső telephely  kialakításnál figy elembe kell venni. Az 
északi kapu jelentősebb teherforgalma esetén a közút belső pélpusztai szakaszát, illetv e az északi kiszolgáló utat 
karbantartani, felújítani szükséges. 

    
 
 
A Bánya szabályozása 
 
A terv ezett bány aterület telkeit megközelíteni a 63103 j. közútról a 0184/3 hrsz.-ú ingatlan meglév ő földútjáról lehetséges. A 
az „Előzetes vizsgálati dokumentáció” alapján a kitermelt ny ersanyag elszállítását a tehergépjárműv ek végzik napi 24/24 
üres/teli járattal év i kb. 150 munkanapon (3600/üres/teli thgj/év ). A rendelkezésünkre álló információk szerint a 
ny ersany agot az első két év ben az üzemi tömb építkezéseire (5000 thgj) szállítanák, majd azt köv etően tov ábbi kb. 6 évre 
elegendő ásv ányvagyon található, mely et a 63103 j. és 6402 sz. közúton szállítanának. A közutak forgalmi kapacitásában a 
teherjármű forgalom v olumene bőven kapacitás tartalékon belül v an. Két év ig a környék belterületi szakaszai mentesülnek 
az üzemi tömb építési forgalmának azon részétől, mely et ennek a nyersanyagnak a beszállítása jelentene. Utána 6 évig 
(mely  belátható időszak) a fenti mértékű szokatlan, de elv iselhető terhelésre lehet számítani.  
A közút előtti földút szakaszt a vonatkozó jogszabályok és műszaki előírások szerint sárrázóv al kell ellátni, az út kezelőjével 
egy eztetni jav asolt a földút csatlakozás átépítését, korrekcióját. A földút telkén szolgalom bejegyzése javasolt a bány atelek 
jav ára. 
 
 
4.6. KÖZMŰVESÍTÉSI ÉS HÍRKÖZLÉSI JAVASLAT 
 
A módosítással érintett terüle t beépítésre szánt terület, a közműv ek és közmű pótló berendezések, hely i ellátó rendszerek a 
jelenlegi állapotot szolgálják ki megfelelően. Vízellátás tekintetében a tehenészet saját kutakra és a telephely i v íztorony ra 
kiépített v ízellátó rendszerre támaszkodik, innen kapják a vizet a lakótelkek is. Elektromos energiát 22 kV-os hálózatról 
meglév ő transzformátorról biztosít a szolgáltató, közműként kiépített a kisfeszültségű hálózat a lakótelkekre is. A gázellátást 
igény lő eszközökhöz PB gáztartály okat telepíte ttek. A kommunális szennyvizeket és a trágy ás szennyv izet, illetv e a fejőházi 
mosóv izet eddig is elkülönítv e gy űjtötték, illetv e gondoskodnak kezeléséről, szállításáról. A lakótelkek szabályos szennyv íz 
kezelése nehezebben ellenőrizhető, megítélhető, de a v olumen rendkív ül alacsony  (20 háztartás). Az esővizet 
szétv álasztott rendszerben gy űjtik. A trágy atárolás műtárgy ai a jelenlegi kapacitás szükséglethez mérten rendelkezésre 
állnak. Az istállók almozása főként homokkal történik, ezért alomtárolásra nincs szükség.  
Az üzemi tömbben a közműellátás a terv ezett fejlesztéseket figy elembe vév e átterv ezésre, bőv ítésre szorulhat. A 
beépítésre szánt üzemi terület nem nő számottev ően, a közműveket tartalmazó közterületek szabály ozási szélessége nem 
csökken. Amennyiben külső közműrendszer fejlesztése szükséges azt a szolgáltató és a telephely tulajdonos megegy ezése 
alapján el lehet v égezni, azok elhelyezésére a korrigált közterületek alkalmasak. 
 
A terv ezett bány aterületen közműfejlesztések a külszíni bány ászati tev ékenységhez nem szükségesek. A tev ékenység 
v illamos energia ellátást nem igényel, technológiai v ízigény e nincs. A tev ékenységet nappal v égzik, bármilyen háttér ellátás 
(melegedő, gép jav ítás stb.) az üzemi tömbben rendelkezésre áll. 
 
A terv ezett módosítások a település hírközlési elláthatóságát semmiben nem v áltoztatják, új igényeket nem jelentenek. A 
v onatkozó HÉSZ hírközlési előírások sem v áltoznak, a hírközlési hálózat és berendezések elhelyezése nem korlátozódik. 
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4.7. ÖRÖKSÉGVÉDELEM 
 
A kulturális örökség védelméről szóló 2001. évi LXIV. törv ény Örökségv édelmi Hatástanulmány ra vonatkozó előírásai a 
Szabadhídv ég területére v onatkozó hatály os településrendezési eszközök készítése óta megv áltozott. A tv . korábbi 
Örökségv édelmi Hatástanulmány ra v onatkozó 66.§-át hatály on kív ül hely ezte a 2014. év i CVI. törv ény 81. § (1) d). pontja, 
Hatály talan: 2015. I. 1-től. Ugy anakkor új előírásként beiktatta az Örökségv édelmi Hatástanulmány ra v onatkozó előírásokat 
ugy anaz a 2014. év i CVI. törv ény 71. §. Hatály os: 2015. I. 1-től. Eszerint: 

„85/A. §(1) Örökségvédelmi hatástanulmányt kell készíteni a település településfejlesztési koncepciójának kidolgozása 
során. Ha a településfejlesztési koncepció készítésekor nem készült, vagy a rendezés alá vont területre nincs 
örökségvédelmi hatástanulmány, vagy van, de az tíz évnél régebbi, akkor azt a rendezés alá vont területre el kell 
készíteni. Nem kell örökségvédelmi hatástanulmányt készíteni, ha az Étv. 8. § (2) bekezdése szerinti véleményezési 
eljárásban az illetékes államigazgatási szerv véleménye szerint a rendezés alá vont terület örökségvédelmi szempontból 
nem érintett. 

 (2) Az örökségvédelmi hatástanulmányban megfogalmazott értékvédelmi terv szerint kell meghatározni az 
örökségvédelemmel érintett területekre vonatkozó településfejlesztési és településrendezési eszközöket.” 

 
A hatály os településrendezési eszközök és a Települési Arculati Kézikönyvhöz kapott adatok alapján a módosítás területe 
örökségv édelmi szempontból nem érintett, azaz a módosítások régészeti lelőhely et, műemléket, műemléki környezetet nem 
érintenek.  
 

 
4.8. TERVEZŐI NYILATKOZAT 
 
Szabadhídv ég Településrendezési eszközeinek módosítása az épített körny ezet alakításáról és v édelméről szóló 1997. évi 
LXXVIII. törv ény (Étv .) alapján és a településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról és a 
településrendezési eszközökről, valamint egy es településrendezési sajátos jogintézmény ekről szóló 314/2012. (XI.8.) 
Kormány rendelet 45.§ (2) bekezdése szerint, az országos településrendezési és építési köv etelményekről szóló 253/1997. 
(XII. 20.) Kormány rendelet (OTÉK) 2012. augusztus 6-án hatály os településrendezési tartalmi köv etelményeinek és 
jelmagy arázatának figy elembevételév el készült.  
A terv módosítás összhangban v an Fejér Megye Területrendezési terv ének elfogadásáról szóló 1/2009. (II. 13.) Kr. sz. 
rendelettel és egy éb vonatkozó törv ény ekkel, rendeletekkel.  
 
Budapest, 2018. május 15.  
 
 

        
        Bárdosi Andrea    
       Vezető településrendező terv ező   
                                TT/1 01-4073 
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